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Velik uspeh 
Severni in Južni Kitaj združena 

Šanghaj, 26. julija. 

Državljanska vojna, ki so jo začeli nekateri 
generali južnokitajske vlade v Kantonu proti 
predsedniku centralne kitajske vlade v Nankingu, 
Cankajšeku, se je končala na čisto nepričakovan 
način s popolno zmago genialnega vodje moderne-
ga Kitaja. 

Od začetka se je zdelo, da bo razdor med ju-
gom in severom privedel do popolnega razpada 
velike kitajske države. Obe največji južni pokra-
jini Kvansi in Kvantun sta se pod svojimi časti-
hlepnimi generali pripravljali na pohod zoper 
Nanking skozi pokrajino Honan. Obenem so se 
dvignile tudi komunistične kitajske čete, tako da 
se je zdelo, da armada generala Cankajšeka ne 
bo kos tolikim sovražnikom. Pristaši južnokitajske 
vlade so že razširjali vesti, da čete Cankajšeka 
prehajajo k njim. 

Cankajšek pa ni izgubil svojega miru. Slej 

ko prej je pozival odgovorno vodstvo južnokitaj-
ske vlade, naj počaka, dokler se np skliče velika 
konferenra kitajske narodne stranke (Kuomin-
tang), da razsodi spor med jugom in severom, kj 
so ga Kantonci izzvali s tem, da so kritizirali 
Cankajšekovo politiko napram Japonski, ki hoče 
spraviti pod svoj vpliv ves severni Kitaj in baje 
ni naletela na zadosten odpor od strani šefa nan-
kinške vlade. Obenem pa je poslal svoje čele pro-
ti generalom Kvansija in Kvantuna, ki so izpre-
videli, da jim njihovo bahaštvo ne !>o nič po-
magalo proti moderno opremljenim in disciplini-
ranim vojakom centralne armade. 

Počasi je zmagala pamet tudi pri političnih 
vodjih južnega Kitaja. Najprej se je spreobrnil 
k Cankajšeku predsednik kvantunske pokrajine 
Linjunkaj, ki se je iz angleške kolonije llong-
kong, kamor je bil spočetka zbežal pred radikal-
ci, sedaj vrnil v Kanton, kjer je stopil v stik s 
pametnimi in zmernimi elementi. Njegovo posre-

dovanje je imelo za za rezultat, da bo Cankaj-
šek najhrže že '26. t. m. obiskal Kanton. Treba je 
seveda pristaviti, da je Cankajšekova armada pro-
drla notri v srcc južnega Kilaja in da no bi na-
letela na nobene oviro, čc hi hotela vkorakati v 
Kanton .Cankajšek je južnemu Kitaju postavil za 
nadzornika g. Cajnkuenhova. ki je pokrajino 
Kvantun popolnoma pomiril in pridobil za cen-
tralno vlado. Cankajšek pa je doživel popoln tri-
urni in južnokitajski oblastniki so sedaj priinorani, 
da sc z njim pogajajo, kar se more končati samo 
z njihovo popolno politično kapitulacijo, potem 
ko so izgubili svojo igro na bojišču. 

Namestil, da bi Kitaj razpadel, se bo sedaj šc 
bolj strnil okoli Cankajšeka, ki se je izkazal za 
najboljšega politika Kitaja, ki s potrpežljivo 
vztrajnostjo, doslednostjo in izrednim taktičnim 
talentom skuša ohraniti Kitaj, ga zediniti in tako 
stopiti enkrat tudi pred Japonsko kot močen go-
spodar močne države. Maršal Cankajšek 

Upor v Španiji potlačen 
Vlada javVu zmago pri Madridu 
Uporniki izpraznili Sevillo 

Vlada trdi: 
Madrid. 26. julija, b. Ob 23.50 je vlada urad-

no objavlja, da jo vstaja v glavnem potlačena. 
Rim, 26. julija, b. Po vesteh, ki so prišle sem-

kaj iz Španije, se je položaj v Madridu znatno 
zboljšal. Iz Madrida poročajo, da so vladne čete. 
potem, ko so premagale vstaše pri Sierri Guade-
rama, nadaljevale napredovanje in preganjale 
vstaše, ki jih še vedno vodi general Molle. Vstaši 
se v paničnem begu umikajo proti Segoviji. Bivši 
poslanik Antonio Villa je dal davi izjavo, v ka-
teri je podrobno podal potek zadnjih borb med 
vslaši in vladnimi četami. Priznal je, da je med 
vstaši nastopil nered in panika takoj po porazu, 
ki so ga doživeli pri Somo Sierri. Slično izjavo 
je dal tudi neki vstaški častnik. Po vesteh iz 
Madrida je življenje v španski prestolnici bilo ze 
snoči skoraj popolnoma normalno in je službo 
javne varnosti prevzela zopet policija, medtem ko 
je delavska milica stavljena na razpoloženje ope-
racijskemu vodstvu. 

Radio postaja v Sevilli, ki se do pozne noci 
ni javila, je davi sporočila, da vstaši zapuščajo 
Sevillo. To vest jc poslal španskemu narodu sam 
general de Liano, ki je poudaril, da se revoluci-
onarne čete umikajo iz Seville iz strategicnih 
razlogov in ne pod pritiskom vlade. , 

Pariz, 26. jul. A A. Po vesteh iz vzhodnih pi-
renejskih pokrajin so snoči ob 19 spet zabranili 
vsem tujcem prihod v Španijo. Na francosko-
španski meji je bilo nadzorstvo zelo ojačeno. Ka-
kor se zatrjuje, so vladne čete na Balcarskih oto-
kih gospodar situacije. Tudi v San Sebastianu vla-
da relativen mir in so se uporniki umaknili daleč 
proti jugu. Neka uporniška vojna ladja kroži pred 
luko, a si nc upa bliže, ker bi sc preveč izposta-
vila obalnim baterijam. . . . . , , , , 

Barcelona, 26. jul. AA. Poveljnik katalonske-
ga letalstva Sandino je objavil, da so eskadrilje 
letal pod njegovim poveljstvom ponovno bombar-
dirale več oddelkov upornikov v bližini Caspe. 
Vladna kolona je nato zlahka zavzela mesto in 
nadaljevala prodiranje proti Saragosi. 

Madrid, 26. jul. AA. Vlada je po radiu obja-
vila da so sc uporniki, ki so se utrdili v vili 
Hobledu in Albaceti, snoči oh 18 udali. Železniška 
proga med Madridom in Murcio jc sedaj spet v 
rokah vladne vojske. Zmagovite vladne cetc, ki 
so bile odposlane proti upornikom iz Murcic in 
Cartagenc, prodirajo proti Madridu. Vest o tej 

Domači odmevi 

zmagi jc izzvala v Murciji. Cartageni. Valenciji, 
pa tudi v Madridu zelo veliko navdušenje. 

Bivši narodni poslanec Atonio Villa, ki so-
deluje v borbah proti upornikom kot voditelj več-
jega oddelka milice, je izjavil poročevalcu lista 
»Ahora«, da je govoril z nekini uporniškim voja-
kom, ki je zadnji ponedeljek odšel iz Burgosa 
skupno s ">000 vojaki. Izjavil je, da revolucijonarji 
lc s težavo prodirajo po deželi, ker se jim ]>ovsod 
upirajo delavci in kmetje. V torek popoldne so se 
morali uporniki umakniti s svojih pozicij okrog 
Samosiere. V sredo uporniki niso prejeli hrane. 
V četrtek dopoldne so bili jioraženi od vladnih 
čet. Po Viilinem mnenju se bo jioložaj v Španiji, 
zlasti pn v severnih pokrajinah države, v kratkem 
spet normaliziral. 

Nocoj bodo prevzele varnostno služlio v mestu 
spet samo policijske čete. Vladna milica se bo 
umaknila v svoje centre. 

V Sieri Goadarami so se včeraj nadaljevali 
hudi boji. Vladne čete polagoma napredujejo in 
pričakovati je, da bodo danes potisnile nasprot-
nike okrog Segovije in Burgosa. Kmetje se v ve-
likem številu pridružujejo vladnim prostovoljcem. 
Vladne čete, ki so včeraj zavzele Albaceto, so 
spet vzpostavilo zvezo med Aliceto, Cartageno, 
Valencijo in Murcijo, kar je velikega pomena za 
oskrbe prestolnice in vladne vojske z živežem in 
drugim materijalom. 

Uporniki pravijo: 
Sevilla, 26. jul. AA. General Franco je izdal 

po radiu proglas, v katerem šc enkrat navaja raz-
loge, zaradi katerih jc prišlo do upora. Kot glavni 
razlog je navedel zlorabe nasilja marksistov. Pro-
glas poudarja, da poročila madridskega radia niso 
niti najmanj resnična. Ob zaključku poziva vse 
aiitiinnrksistc, naj verujejo v zmago svoje skupne 
stvari. 

General Guipo de Lalo je imel snon jio se-
viljskem radiu govor, v katerem je informiral po-
slušalce, da sc uporniške čete iz Maroka sedaj 
spet izkrcujejo na španskih tleh in odpravljajo 
proti Madridu. Vojska generala Lolla sc je vče-
raj spopadla z vladnimi četami. Večji oddelki 
vladne vojske so sc vdali upornikom in sc pričeli 
skupno z njimi boriti proti madridski vojski. Po 
vesteh iz Vilanueve del Fresno so v mestu zavla-
dali komunisti. Neka uporniška tajna radijska po-
staja je klicala nujno na pomoč. 

Pomoč Francije španski vladi 
zaradi vsestranskih protestov uradno odklonjena 

Pariz, 26. jul. AA. Pariški desničarski listi 
so zelo povoljno sprejeli sklep francoske vlade, da 
se ne odobri nikaka dobava francoskega orožja 
Španiji. »Ami du Peuple« pravi med drugim: 
Glavno je, da španska ljudska fronta ne bo oprem-
ljena s francoskim orožjem in strelivom. Francija 
mora ohraniti popolno nevtralnost. 

»Echo de Pariš« kaže še nekaj nezaupanja in 
meni da je bila francoska vlada le spričo vzne-
mirjenja nacionalnih elementov prisiljena storni-
rati vse dobave orožja in municije španski ljudski 
fronti Nc sme so pozabitu da spremlja horlio 
španske ljudske fronte francoska vlada z največ-
jimi simpatijami. Zaradi tega se je bati, da bo 
vlada po privatni poti spravila v Španijo čimveč 
orožja in municije. Od španskih nacionalistov s, 
obeta važnih konccsij. Predvsem pa neke letalske 
in pomorske baze in morda celo manjša strateško 
važna ozemlja v Maroku. List se vprašuje, al, ne 
hi mogla francoska vlada na enak. osnovi garan-
tirati španskim nacionalistom svojo popolno nov-
tralnost. 

Socialistični >Populaire« pa napada desničar-
ske liste in pravi, da so bili oni v drug. takih 
prmerih baš nasprotnega mnenja, tako zlasti za 
č a s a državljanske vojne v Rusiji. Takra so s talno 
zahtevali intervencijo Francije v konst r. sk na-
cionalistom. Neki drugi levičarski list trdi,, da po-
skušajo francoski desničarji izigrati špansko vpra-
šanje v notranje politične namene v Franc . 
Predvsem nameravajo izzvati razdor v vrstah ljud-
ske Ironte. 

»Potit Journal meni, da francoska vlada ne le, 
de ne bo poslala španskim vladnim četam vojnega 
materijala, nego da bo tudi privatnim podjetjem 
prepovedala dobavljati Špancem orožje in strelivo. 
Malin« pa potrjuje svojo včerajšnjo vest, da je 

špansko letalo, ki je pristalo na letališču Le Bour-
got, pripeljalo s seboj 144.000 funtov šterlmgov 
v zlatu za nakup vojnega materijala za špansko 
vlado. 

Begunci 
Saint Nazaire, 26. jul. AA. Snoči ob 22_ jc 

priplula v luko neka španska ladja z večjim šte-
vilom španskih političnih beguncev, ki pripadajo 
ljudski fronti. Vsi begunci so morali stali na ladji 
do danes, ko so francoske oblasti pričele pregle-
dovati njihove listine. 

Gibraltar, 26. jul. A A. Z nekim angleškim 
rušilcem je prispelo v Gibraltar 150 Angležev in 
Američanov iz Malage. Begunci pravijo, da je bilo 
v Malagi porušenih okrog 300 zgradb. V bojih 
okrog Malage je padlo okrog 500 ljudi, 2000 jih je 
bilo ranjenih. 

Berlin, 26. jul. AA. Vlada je odredila, da se 
morajo vse nemške ladjo, ki se nahajajo v Biskaj-
skem zalivu ali ob sredozemski obali Španije, sta-
viti nn razpolago Nemcem, ki nameravajo odpoto-
vali iz Španije. Ladje VVessel in »Hronos", ki 
sta bili zasidrani v neki francoski luki v Biskaj-
skem zalivu, ter Hermes , ki se nahaja v bar-
celonski luki, so odredijo že izvršile. 

Dve sijajni zmagi JRZ 
Novo mesto, 26. julija. 

Danes so bile v dveh slovenskih občinah ob-
činske volitve, v Šmarjeti in v Beli Cerkvi. Ti 
dve občini sta do nedavnega tvorili skupno ob-
čino, toda na željo prebivalstva sta bili občini 
zopet razdraženi. V obeh občinah sla bili postav-
ljeni po dve listi, in sicer po ena JRZ in ena 
opozicijska. V občini Šmarjeti je od 629 volivnih 
upravičencev volilo 314 ali 54.89 odstotkov. Lista 
JRZ z nosilcem g. Ivanom Obercem je dobila 334 
glasov in vseh 18 občinskih mandatov, opozicijska 
lista g. Alojzijn Beretiča je dobila 10 glasov in 
nobenega mandata. 

V občini Beli Cerkvi je od 302 volivnih upra-
vičencev volilo 235 uli 78.14 odstotkov. Lista JRZ 
z nosilcem g. Vinkom Bovcem je dobila 139 gla-
sov in 16 mandatov, opozicijska lista g. Jožeta 
Zorka je dobila 96 glasov in 2 mandata. 

Olimpijska bMja v 
Jugoslaviji 
Carihrod, 26. jul. AA. Olimpijska platnenim 

je prispela v Carihrod ponoči ob 1.05. Bakljo je 
prevzel od bolgarskega tekača prvi jugoslovanski 
tekač. dr. Pihler, ki je z njo tekel skozi Carihrod. 
Po ulicah se je zbrala množica ljudi, ki je zani-
manjem sledila stafetnemu teku. Prevzemu bakljo 
na jugoslovansko-bolgarski meji so prisostvovali 
zastopniki krajevnega olimpijskega odbora Spaso-
jevič, Spernjak in Stolič. 

Točno |>o programu ob 2.55 ponoči je prispela 
olimpijska baklja v Pirot. Pred mestom je sprejel 
tekača predsednik pirotske občine Radosavljevič 

člani občinskega odbora. Okrog njih so je zbrala 
tudi množica do 2000 ljudi. Predsednik Radosav-
ljevič je imel kratek govor o pomenu tega teka. 
Ves Pirot je bil okrašen z zastavami. Vso prebi-
valstvo je bilo na nogah. Okna na hišah so bila 
razsvetljena, tekača so ljudje burno |>ozdravljali. 
Po kratkem presledku se je tek nadaljeval proti 
Nišu. 

Davi ob 5.21 je prispel tekač z olimpijsko 
bakljo v Brzo Palanko. V mestu se ni ustavil. Ve-
lika masa ljudstva ga je burno pozdravljala. Mno-
žica se je zbrala pred vhodom v mesto. Ves kraj 
je bil okrašen z zastavami in skoraj vse prebi-
valstvo je bilo na ulicah. 

Niš, 26. jul. AA. Tekač 7, olimpijsko bakljo je 
prispel v Niš davi ob 6.45. V Nišu je bil svečano 
sprejet. Ves program se je izvršil v zelo kratkem 
času. Niš je v zastavah. Na ulicah je polno ljud-
stva, ki manifestira za olimpijsko idejo. Olimpij-
ska baklja je zapustila niški srez ob 10.02. 

Topola, 26. jul. m. Olimpijska štafeta bo pri-
spela danes ponoči ob 1.49 na Topolo. Ob tej pri-
liki bo na grobu pokojnega kralja Aleksandra 
žalna svečanost, nakar bo štafeta ponesla olimpij-
sko bakljo ob 2.20 proti Belgradu, kamor bo pri-
spela jutri ob pol 10 dopoldne. 

Otvoritev novega rudnika 

Bor, 26. julija, m. Danes dopoldne ob 11 so sc 
začele tukaj velike svečanosti ob priliki blagoslo-
vitve in polaganja temeljnega kamna za zgradbo 
nove rafinerije v borskem rudniku, ki je doslej 
proizvajal samo surovo bakreno rudo, katero so 
nato pošiljali v Francijo, da so jo tam prečistili. 
Z zgraditvijo lastne rafinerije se bo vsa ruda pre-
čiščevala v Boru samem in je na ta način našlo 
zapo.slenje okrog 3000 delavcev. Med drugimi SD 
se svečanosti udeležili ludi predsednik vlade dr. M. 
Stojadinovič ler ministri Cvetkovič, Vrbanič, Jan-
kovič, Letica in Stošovič, dalje francoski poslanik 
na našem dvoru grof dr. Dampierre, guverner Na-
rodne banke dr. Radosavljevič in člani uprave 
bonskega rudnika, ki so prišli iz Francije, Razumlji-
vo, da je prisostvovalo tudi ogromno število ljud-
stva. Listino je vzidal v temeljni kamen predsednik 
vlade dr. Stojadinovič, nakar je govoril dr. Pirari, 
predsednik upravnega odbora borskih rudnikov ter 
minister za gozdove in rudnike Gjura Jankovič. 
Nato je predsednik vlado dr. Stojadinovič zazidal 
temeljni kamen za zgradbo nove elektrolitične to-
varne. Po končani svečanosti je bil banket, ka-
terega so se udeležili vsi odličniki. Na banketu je 
govoril član upravnega odbora Gramberg in fran-
coski poslanik grof de Dcmpicrre. 

Smr( blage žene 
Maribor, 26. julija. 

Iz Veržeja jc prispela vest, da je tam pri svojih 
sorodnikih umrla gospa Julijana Jurinec iz Mari-
bora, ki je stanovala na Slomškovem vrgu 11. Po-
kojnica je bila mati akademika Romana Jurinca 
ter je uživala velik ugled in spoštovanje. Njene 
zemske ostanke bodo prepeljali v Maribor, kjer 
jih bodo položili k večnemu počitku na pobreškem 
pokopališču. Svetila ji večna luč, žalujočim naše 
iskreno sožalje! 

Dve žrlvi Drave 
Maribor, 20. julija. 

Nocoj se je naglo raznesla jio mestu vest o 
dveh tragičnih dogodkih. Drava je zopet zahte-
vala dve žrtvi. Popoldne je skočila z dravske brvi 
v Dravo neka ženska. Pasanti. ki so šli preko 
brvi, so nenadoma videli, kako se je mlajša žen-
ska povzpela čez. ograjo in skočila v Dravo. Va-
lovi so jo hipoma zagrnili, parkrat je še prišla 
na površje, nato pa izginila. Policija je uvedla 
tnkoj preiskavo, toda doslej še ni mogla dognati, 
kilo je neznana samomorilka, ker je nihče od 
očividcev ni poznal. 

Drugi tragični slučaj pa se je zgodil na 
Schniiederjevem posestvu oh Koroški cesti. Na 
toni posestvu je znano ljudsko kopališče Mari-
borčanov, ki si ne morejo privoščili vstopnine za 
kopanje na Mariborskem otoku ali pn v dravskih 
kopališčih. Nu tem possetvu se zlasti ob nedeljah 
koplje na stotine Mariborčanov. Tudi danes je bilo 
zelo živahno. Neki moški je hotel preplavati Dra-
vo in je plaval skozi vrtince že blizu do desnega 
brega, ko je nenadoma pričel kričati na vse grlo 
na pomoč. Ker ni bilo v bližini čolna, mu nihče 
ni mogel pomagat iin mož je utonil. Na bregu so 
našli njegovo obleko, v kateri pn ni imel nobenih 
dokumentov, tako da ni bilo mogoče ugotoviti, kdo 
je neznanec. 

Plavalne tekme na Iliriji 
Club des nageurs de Marseille 
proti našim olimp. plavalcem 

Ljubljana, 26. julija. 

Pred pričetkom tekem je pozdravil goste v 
francoskem jeziku ravnatelj velesejma dr. Dular. 
Francoski plavači so pozdravili v svojem jeziku 
trikrat naše plavače in občinstvo, nakar so iiin 
naši istotako odgovorili. Nato so se pričele tekme. 

200 metrov prosto: I. Defilipis (Jug.) 2:26.3, 
2. Petrone (Jug.) 2:28.4, 3. Navarra (Franciju) 
2:39, 4. Dechand (Francija) 2:46.7. 

50 metrov hrbtno juniorji: 1. Fine 46.2, 2. 
Avčin 50, 3. Knezova 51.7. 

2110 metrov prsno: I. Cerar (Jug.) 3:08.6, 2. 
2. Rey (Francija) 3:17.6. 

Že takoj v začetku tekmovanja je bilo opaziti, 
da so Francozi znatno slabši kakor Jugoslovani. 

50 metrov hrbtno juniorji: I. Pestevšek 39:2.'-, 
2. Miklavc 42:3, 3. Hrumeč 46.3. 

Štafeta 3 krat 50 m mešano gospodje: 1. Ili-
rija (Vilfan. Cerar, Skarpu): I. 36:8, 2. kombi-
nirana štafeta (Gazzari, Michobilovič, Pavičič) 
1:41.6, 3. Marseille 1:50.5. 

Nalo so sledili skoki s 3 metrske deske, ka-
tere so izvajali tile skakalci: Zicherl, Keržan, ju-
nior Selan, Rojirtu. Janovski, Pogačnik, Prlbošek 
in Šega. Najbolj se je odlikoval naš olimpijski za-
stopnik Zicherl. 

Naši mojstri so nato pokazali še nekaj smeš-
nih skokov, pri katerih se je občinstvo izredno 
zabavalo. 

100 metrov hrbtno gospodje: 1. Vilfan 1:15.6, 
2. Gazzari 1:16.5. 

Pri tej točki bi morali tudi nastopiti fran-
coski gostje, a so izjavili, da so od dolgega po-
tovanja preutrujeni. Sploh izjavljajo gostje, da je 
njihove slabe rezultate pripisovati ' 
potovali nepretrgoma 36 ur in da 
vožnjo celo stati. 

Ob času poročila tekmovanje še traja 

temu, da so 
so morali vso 

GRAFIKA : JADRAN 1:0 (0:0) 



Dve žrtvi triglavske steme 
Lettner in Domicetj - 6. in 7. letošnja planinska žrtev iz vrst visokošolcev 

Ljubljana, 26. julija. | 

V soboto so v Ljubljani pokopali dve mladi i 
žrtvi planin, jurista Janšo in Mikšiča. Ko smo njih 
ostanke v tugi spremili k večnemu počitku, se j 
pač nikdo od nas ni zavedal, da istočasno ležita 
pod severno triglavsko steno zopet strti življenji | 
dveh visokošolcev. Jutri bo sveža zemlja v Ma-
riboru zagrnila šesto in sedmo letošnjo planinsko 
žrtev iz vrst visokošolcev, šele 19-letnega l.gona 
Lettner-ja, dijaka zagrebške eksportne akademije, 
in 24-letnega Savo Domicetja, dijaka zagrebške ju-
ridične fukultete. 

Veselo taborišče pod 
Martuljkom 
Mariborska mladina že od nekdaj rada tabori 

okrog po Sloveniji. Posebna povezanost vlada med 
gozdovniki, ki redno vsako leto taborijo v kakem 
lepem gorskem kraju pod Martuljkom. Pod vod-
stvom g. Franja Klojčnika je tu taborilo 68 gozdov-
nikov, ki so prišli pod Marluljk že 6. t. m. ter so 
v tem času delali izlete na vse bližnje in tudi od-
daljenejše hribe Med taborniki so bili tudi Dušan 
Vodeb, znani napadalec v prvem moštvu SK Ma-
ribora, dalje Cizelj Miran, eden najboljših maribor-
skih tekmovalcev v slalomu in smuku, že gori ome-
njeni Egon Lettner, večkratni smučarski prvak ter 
najodličnejši mariborski plezalec Savo Domicelj, 
branilec v moštvu SK Maribora ter ludi sicer vse-
stranski športnik, posebno planinec. Ta družba 
štirih tovarišev je delala za časa taborenja izpod 
Martuljka skupne izlete, med drugimi so plezali 
tudi najtežavnejo smer na Špik. Vsi štirje ̂ so bilj 
odlični plezalci ter skrajno resni in simpatični 
fantje, ki so s svojim mirnim in skromnim nasto-
pom vsakogar osvojili. 

Načrt za nashok scv. stene 

Vsi štirje so prišli taborit tudi z namenom, 
da med tem časom naskočijo severno triglavsko 
steno. To steno so ciser že večkrat preplezali v 
različnih smereh, le v skalaški smeri je lo tedaj še 
niso naskočili. Zato so se odločili za to smer, ki 
je ena najtežjih. Pregledovali so načrt in vsi so 
vedeli, da je posebno neko mesto zelo nevarno. 
Lettner je često dejal, da je glavno, da pridejo 
čez tisto mesto, ker ostali del stene potem ni v«č 
tako nevaren. O lem nevarnem delu so toliko go-
vorili, da se je Lettnerju celo sanjalo, kako je 
lepo zlezel čez listo nevarno mesto. Ni pa niti 
slutil, da bo prav to mesto postalo zanj in za nje-
govega tovariša — usodno. 

Naskok stene 

Vsi štirje tovariši so odrinili z Martuljka v pe-
tep popoldne ter se s kolesi pripeljali do Aljaževe-
ga Joma v Vratih. Tam so pripovedovali, kako 
bodo naslednji dan naskočili steno ter so bili zelo 
dobre volje. Posebno Lettner je bil star znanec 
doma in oskrbnikova hčerka mu je v šali še dejala: 
»No, ste pa zopet prišli, da se boste enkrat res 
ubili«. 

Fantje so šli že okrog osmih spat, z oskrbni-
kom pa so se dogovorili, da jih bo zbudil zjutraj 
ob pol dveh. Res jih jc zbudil, hitro so se odpra-
vili in šli proti steni. Mimo graničarske karaule 
so šli točno ob pol treh zjutraj, graničar jih je, 
kakor vsakega izletnika, legitimiral in pustil na-
prej. Potem so se pod steno toliko zadržali, da 
K je popolnoma zJanilo, nakar so začeli lesti v 
pečine. 

Kakor rečeno, so se odločili za skalaško smer, 
ki je ena najtežjih. Triglavska stena se začenja 
nad snežiščem, kjer je 1490 m nadmorske višine, 
vrh triglavske stene pa je v višini 2484 m, tako da 
je stena sama visoka 994 m. To steno preplezajo 
najboljši plezalci v 10 do 12 urah, nekateri pa 
rabijo ludi mnogo več Dva Gradčana sta jo pred 
nedavnim preplezala — tako sta vsaj vpisala v 
knjigo — v 8 urah. 

Mladi Mariborčani so plezali v steno tako, 
da sta na eni vrvi bila privezana po dva in dva. 
Najprej sta plezala Cicelj in Vodeb, nekoliko za 
njima pa Letlner, ki je bil na gornjem koncu vrvi, 
ler Domicelj, k' |e bil na zadnjem delu Lettner-
jeve vrvi. 

Priplezali so že v višino okrog 300 m; zabijali 
in ruvali so kline, ne la bi imeli pri lem kake po-
sebne težave. 

Med tem so jih opazovali izpred Aljaževega 
doma skozi veliki daljnogled, ki je postavljen pred 
domom. Videli so, da fantje lepo napredujejo ter 
so jim sledili z daljnogledom do okrog devetih, 
ko v steni začne zmanjkovati dovolj svetlobe. Proti 
devetim so se turisti pred Domom menili z skrb-
nikom. da se iim zdi, da so fantje zavili malo pre-
več na levo. Videli pa so že ob osmih samo dva 
plezalca dočim so ostala dva izgubili izpred dalj-
nogleda. Mislil' so, da so ju le slučajno izgubili in 
da sta malo zaostala. NikJo pa ni slutil kake ne-
sreče. 

Usodno mesto 

Kmalu po sedmih zjuUaj so v višini okrog 
30:) metrov priplezali do tistega nevarnega mesta, 
o katerem so se prej toliko pogovarjali. V resnici 
so tedaj imeli najnevarnejši del stene že za seboj. 
Bila je le še ena točka, ki jo je bilo treba prema-
gati. To je mesto nad popolnoma navpičnim in do 
dna stene, kakih 300 m globoko segajočim prepa-
dom, ki bolj nalikuje na nekaj metrov širok žleb. 
Prvi je začel lezli čez to mesto Cizelj. Zabijal je 
kline, navezaval vrv, postajal in varoval tovariša 
Vodeba, ki je lezel za njim, privezan na vrvi. 
Srečno sta zlezla črez nevarno točko, a sta svo-
jima tovarišema za seboj zaklicala, naj zavijeta 
raje malo bolj na desno, ker da bo tam lažje. Res 
je Lettner, kakoi rečeno, privezan na sprednjem 
delu druge vrvi, zabijal kline bolj na lesno ter je 
kazalo, da bosta tudi Lettner in Domicelj srečno 
preplezala ta del stene. 

Pred očmi tovariša po ska-
lovju navzdol . . . 

Letlner je bil ravno nad omenjenim žlebom. 
V skalo je imel zabit klin, čez skalo položeno vrv, 
na katere gornjem koncu je varoval Domiclja, ki 
ie plezal na spodnjem koncu vrvi proti Lettnerju. 
Bil je že kaka dva metra pod Lettnerjem in Let-
tner je bil že prepričan, da je tudi Domicelj prišel 
srečno čez. kočljivo mesto. Vodebu in Cizelju je 
še zakričal: »Vidva sta imela res dosti hujše kakor 
mi Iva.« V naslednjem trenutku pa je pod njim za-
kričal Domicelj: »Drži!« Istočasno je že močan su-
nek polegnil Lettrerja izpred oči Vodebu, ki je 
ves prestrašen videl samo še, kako sta se tovariša 
odbijala "nvzdol po skalovju ler padala drug preko 
drugega. Vodeba se je polastila onemoglost, zakril 

si je oči in se še bolj naslonil na skale. Ko sta to-
variša padala po pečinah, so bili trenutki, o ka-
terih pravi Vodeb, da takih še ni doživel. V nekaj 
trenutkih je bilo spodaj vse tiho in Vodeb in Ci-
zelj nista slišala niti kamenja, ki se je morda met 
tem krušilc Vodeb in Cizelj sta obstala v ska-
lovju in po prvih trenutkih takoj skušala kaj ukre-
niti. Slutila sta sicer, da v ponesrečenih tovariših 
ne more biti več življenja, vendar — mogla sta 
pasti srečno na sneg in morda še dihala. Kaj sto-
riti? Za njima plezati v žleb je bilo nemogoče. 
Ravno tako nista mogla plezati nazaj, odkoier so 
priplezali, ker sta imela premalo klinov (druga 
polovica klinov je padla v prepad obenem s pone-
srečencema). Za tiste, ki ne poznajo plezanja, bodi 
povedano: če se pleza navzdol, se puščajo klini v 
skalovju, dočim jih pri plezanju navzgor zadnji 
vedno izruje). 

Spričo takih okolnosti Vodebu in Cizelju ni 
preostajalo drugega, kakor da sta začela kričati na 
pomoč. Uro in pol sta kričala na vse sile — toda 
Aliažev doni je daleč, v bližini pa ni bilo nobenega 
turista. Ker torej nista mogla nc v prepad, niti 
nazaj, sta morala riniti naprej v steno, da rešita 
vsaj sebe in da prideta čimprej iz stene ter pokli-
četa na pomoč. Tako sta mlada plezalca morala po 
strahotni nesreči plezati naprej po steni, ki sta jo 
preplezala do četrt na petih popoldne. Takoj sta 
krenila čez Prag v Vrata ter v Aljaževem domu 
povedala o nesreči. 

A farm 

Tedaj sla bila v Aljaževem domu poleg dru-
gih turistov tudi člana jeseniške Skale Maks Dim-
nik ter Franc Globočnik. Ta dva sta takoj odhitela 
v skalovškili bivak št. II., kjer so bili Skalaši Joža 
čop, Pavel l.ukman in Novak Jože. Vsi skupaj so 
se v rekordnem času vrnili v Aljažev dom, kjer so 
bili že ob tri čelrt na cnaist zvečer. Vodeb in Ci-
zelj pa sta medtem na kolesih, vsa izmučena in 
pod vtisom težke nezgode odhitela v Mojstrano 
ter pod Marluljk ter tam javila o nesreči najprej 
pri SPD, potem pa Se v taborišču. Takoj je odhilel 
vodja taborišča na pošto ter od tam obvestil starše 
ponesrečencev v Mariboru, da sta se sinova — po-
nesrečila. Gospodična s pošte pa jc spročila o ne-
sreči tudi v Ljubljano. 

Prenos trupel v dolino 

Omenjeni Skalaši so se danes ob pol šeslih zju-
traj odpravili v sleno Ni bilo treba dolgo iskati: 
na mali polici nad zadnjim snežiščem jc ležalo 

Nora zdravstvena ustanova: 

| razbito truplo — po obleki in drugih znakih so 
spoznali ostanke ubogega Egona. Kakih 50 do 70 

i metrov višje, na drugi polici, pa jc ležalo truplo 
Savota. V.rv, na kateri sta bila privezana, je bila 

i seveda jiretrgana. 

Skalaši so takoj zavili najprej truplo Egona, 
nakar je skupina — Skalašem so se zjutraj pri-
družili še drugi turisti — začela spuščati tovor 
čez pečine na snežišče in od tam naprej do pro-
dovja. Cisto v lolini nad Aljaževim domom je ča-
kal voz in na njem slama, na katero so položili 
Kgonovo truplo. Med tem se je druga skupina po-

: vzpela do Savota ter ga z velikimi napori z vrvmi 
i spustila najprej do police, kjer je ležal Egon in 
| nato naprej po terenu, kjer so prej spravljali Ego-

na. Skalaši so opravili svoje žalostno delo izredno 
sigurno in hitro. Že okrog pol dveh je konj na pri-

i prostem vozičku pripeljal obe zaviti trupli k Alja-
ževemu domu ter se ustavil pred kapelico. 

Tu je pričakovalo svoja dva tovariša že mno-
go gozdovnikov iz laborišča, ki kar niso mogli 
razumeti nenadnega in tako težkega udarca, ki je 
zadel ravno lo mlado družbo. Na Aliaževem domu 
je bila žalost: posamezniki so posedali okrog ter 
zamišljeno gledali pied se: kolikor pa ie bilo po-
govorov, niso bili živahni, — govorilo se je, kar 
sc je moralo. Na voz pred kapelico pa so nepre-
stano prinašali planinsko cvetje, s katerim so oba 
zavoja skoraj popolnoma pokrili. 

Žalosino srečanje 

Ko se jc »Slovenčev« poročevalec vračal že 
proli Mojstrani, je izza ovinka naenkrat privozila 
navzgor elegantna limuzina. Takoj se je ustavila 
in lz nie so vsi drhteči izskočili: Lettnerjev oče, 
ugledni mariborski vcleindustrijalec ter njega dva 
sinova. Zraven pa sta bila še Vodeb in Cizelj. 
Na mah so hotel' vedeti: ali je Egon živ ali mrtev. 
Informacija jc bila porazna: oče in pokojnikova 
brata so vsi skrušeni omahnili nazaj v limuzino, ki 
se je povzpela naprej do Peričnika, kjer so oče 
in brata pričakovali mrtvega 

Ljubljana, 26. julija. 

Danes »e jc odpeljal furgon mestnega 
pogrebnega zavoda proli Mojstrani in naprej do 
Peričnika, kjer je naložil trupli obeh mladih po-
nesrečencev Lettnerja in Domiclja ter jih prepeljal 
v Maribor. 

Novo rfvr,družinsko hišo prodam za 70.000 Din. 

Pobrežje, Spcsovo selo pri Mariboru, Slomškova 26 

Počitniški dom na Rakitni 
Slovesna blagoslovitev in otvoritev 

Rakitna, 26. juliia 

Prijazno, nc samo v zdravstvenem pogledu 
marveč tudi za smučarski šport zanimivo kraško 
naselje Rakitna, ki leži okoli 800 m nad morjem, 
višje ko Golnik na Gorenjskem, je slavilo poseben 
praznik na dan sv. Ane, ki kraljuje na posebnem 
gričku v bližini Žalostne gore. Vsi kmečki domovi 
so bili lepo okrašeni in so razobesili zastave Da-
nes je bila slovesna blagoslovitev in otvoritev mo-
dernega, v naši državi edinstvenega počitniškega 
doma za šolske otroke, ki iščejo tu okrepitev svojih 
telesnih in tudi duševnih sil. Slavnost je uspela v 
najlepši harmoniji. 

Ob slavolokih pri cerkvi so pričakovali razni 
zastopniki in domačini z gasilsko četo in Šolskimi 
otroci prihoda najvišjih dostojanstvenikov cerkve-
nih in posvetnih oblasti. Pred slavolokom so bili 
pozdravljeni prevzvišeni knezoškof dr. Grcgorij 
Rozman, ban dr. Marko Nailačen in zastopnik Nj, 
V is. kraljeviča Andreja, po katerem je dobil dom 
ime in pod katerega pokroviteljstvom se je vršila 
vsa slavnost, polkovnik 40. pešpolka Bakič. Pozdra-
vili so jih ob grmenju topičev domači župnik gosp. 
Lovšin, zastopnik bodoče samostojne občine Ra-
kitna g. Kržič, šolski upravitelj g. TavčaT in na-
čelnik gasilske čete g. Kovačič. Učenke pa so vsem 
trem visokim gostom in dostojanstvenikom poklo-
nile s primernim pozdravom lepe šopka iz rdečih 
nagelnov, rožmarina in roženkravta. Domači so 
vsem trem visokim gostom priredili prisrčne ovacije. 

Škof dr. Rozman blagoslovi dom 

Kmalu nato je bila na prostem pri počitniškem 
domu sveta maša, ki jo je daroval vladika go-sp. 
dr Gregorij Rožman. Med mašo je imel vladika 
prav lep in kremenit cerkven nagovor, v katerem 
je zlasti poudarjal staro, že pri Rimljanih veljavno 
geslo, da bodi v zdravem telsu zdrava in krepka 
duša. Njegov nagovor je napravil na vse, zlasti na 
mladino, najbolj globok vtis. Cerkev prav rada bla-
goslavlja take ustanove, ki služijo ne samo posa-
mezniku, marveč tudi domovini in človeštvu v 
korist. Zdrav krščanski duh naj živi v zdravem 
telesu. Ni samo, da naj bo človek atlet in športnik, 
mora biti tudi duševno zdrav. Človek koristi celoti 
in državi le, ako ima v zdravem telesu tudi zdravo 
dušo Mladini je treba nuditi poleg zdravja tudi 
dobro šolsko vzgojo. V zdravem telesu bodi zdrava 
duša! 

Po končani sveli maši je prevzvišeni blagoslo-
vil vse prostore počitniškega doma. 

Slovesna otvoritev 

Po končani blagoslovitvi, ki so ji prisostvovali 
vsi zastopniki raznih oblasti in korporacij jc bila 
svečana otvoritev d.oma. Domačica ga. Amalija 
Šimecova je pozdravila v lepem in kratkem govoru 
vse zastopnike, poudarjajoč, kakšnega velikega po-
mena je ta ustanova za našo šolsko mladino. Med 
viharnimi ovacijami je pozdravila zastopnika Ni. 
Vis. kraljeviča Andreja, polkovnika Bakiča, bana 
dr. Natlačena in prevzvišenega knezoškofa gospoda 
dr. Gregorija Rožmana. Pozdravila je nato načel-
nika banovinskega oddelka za socijalno politiko in 
narodno zdravje dr. Mayerja, načelnika prosvetne-
ga oddelka g. Breznika, okrajnega načelnika gosp. 
dr. Mar.šiča, direktorja higijenskega zavoda dr, Ivo 
Pirca, upravnika zdravilišča na Golniku dr. Ncu-
bauerja, zdravstvenega inšpektorja dr. Avramoviča, 
šefa železniške zdravstvene službe dr. Brabeca, 
dalje dr. Prodana, g. Starmana in g. Skalarja kot 
zastopnika RK in inž. Dolenca, ki si je pridobil 
mnogo zaslug za zgraditev novega doma, profesorja 
dr. Rci.snerja, ravnatelja Tehniške srednje šole in 
šc druge lokalne faktorje, lako žunnika g. Lovšina, 
preserskega župana g. Cvirna in druge. 

Ban dr. Natlačen olvarja dom 

Gospod ban dr. Marko Natlačen je nalo v je-
drnatem in klenem govoru poudarjal pomen po-
čitniških domov. Naš narod pravi, da je najdražje, 
kar ima na tem svetu, zdravje, da je najpotrebnejše 
in najdragocenejše. Res je lako. Kjer ni zdravja, 
tam ni veselja, lam ni smisla za napredek in tam 
tudi ni napredka. Narod, v katerem ni zdravja, 
država, v kateri ni zdravja — nc moreta napredo-
vati, propadeta. Najdražje je torej zdravie. kar 
imamo na svetu. In zdravju je posvečn danes tukaj 
v Rakitni počitniški dom, ki ga bom otvoril. Mla-
dina, ki bo prihajala v la dom, nai bi tu zbirala 
svoje telesne in duševne moči, naj bi tu okrepila 
svoje zdravje za nadaljnjo borbo v življenju. (Odo-
bravanje). V nadaljnjem govoru je g. ban očrtal 
težko borbo kmeta za obstanek Prav tu v Rakitni 
naj bi mladina na oddihu spoznavala, kako je težko 
kmečko delo, ki ie steber družbi in državi Kmet 
nima počitka. Njegov dnevni red ie- delo, delo in 
zopet delo! S spoštovanjem naj mladina gleda na 
našega kmeta, na našega delovnega človeka Moja 
želja je, da bi se mladina tu učila ljubezni do naše 
slovenske zemlje, ki je lepa in zdrava. Kakor ti 
kraji, prav tako ,so tudi drugi kraji Slovenije lepi 
in zdravi. Nad 1000 let že brani in ljubi naš kmet 
lo zemljo. Mladino je treba učiti ljubezni do T o d n e 
zemlje Moja želja je tudi, da bi bil ta počitniški 
dom — ognjišče prave in iskrene ljubezni do naše 
lepe in velike Jugoslavije. (Odobravanje in klici 
mladine: »Živela Jugoslavija!«). Proglašam, da je 
počitniški dom otvorjen«. G. ban je ludi kratko 
omenil vse zasluge, ki so si jih pridobili razni 
faktorji. 

Direktor Higijenskega zavoda dr. Pire je nato 
v daljšem govoru očrtal veliki pomen počitniškega 
doma kraljeviča Andreja. V obširnih izvajanjih je 
gospod diiektor začrtal glavne in načelne smernice 
socijalno-zdravistvene politike. Namen počitniškega 
doma je okrepitev zdravja naši šolski mladini. Prav 
mladina je mnogo prispevala s svojimi letnimi pri-
spevki 20 Din. Tudi banovini gre zasluga, da ob-
stoji danes ta ustanova, ki jo vodi visoka in leoa 
ideja. Odbor fonda za zdravstveno zaščito šolske 
dece je spoznal važnost takih domov in zato želi, 
da bi se ta ustanova razvijala in krepila 

Upravnik zdravilišča na Golniku dr. Neubauer 
je v imenu proliluberkulozne lige čestital vodstvu 
počitniškega doma k lepemu uspehu in mu želel 
velik napredek. 

Na banketu 

Na banketu, ki je bil v domu prirejen na čast 
udeležencem blagoslovitve in otvoritve doma, so 
bile izrečene kratke in prisrčne zdravice. Direktor 
dr. Ivo Pire se je v imenu Higijenskega zavoda in 
šolske poliklinike loplo zahvalil vsem merodajnim 
činileljem. Zahvalil se je za pokroviteljstvo Nj. Vis. 
kraljeviču Andreju, ki je pokrovitelj vseh zdrav-
stvenih ustanov v naši državi. Zahvalil se je banu 
dr. Natlačenu, ki umeva težnje zdravstvene po-
litike, zahvalil se je knezoškofu dr. Rozmanu za 
blagoslovitev doma in za njegove lepe in zlate 
besede mladini. Ban dr. Natlačen je prav tako po-
udarjal v kratki napilnici pomen doma. 

Počitniški dom naj dobi telefon 

Domači župnik g. Lovšin je v ribniško šegavem 
govoru izrekel zahvalo vsem zdravnikom, ki so 
mnogo pripomogli za lo ustanovo. Zahvalil se je 
ge. dr. Lunačkovi, ki tudi skrbi za zdravje doma-
činov in nalo je apeliral na vse merotlajne činitelje, 
da bi čimprej izpOslovali, da dobi Rakitna vsaj 
telefon v počitniškem domu. Telefon mora biti! 

Lepa zgradba, zgrajena s pomočjo Higijenskega 
zavoda in banovinskega fonda za zdravstveno za-
ščito učencev dravske banovine in ob sodelovanju 

Rokodelci proslavljajo 
zaslužnega pevca Franca 
Globeinika 

Snoči je bila prav prisrčna slovesnost na vrtu 
Rokodelskega doma. V proslavo 70 letnice zasluž-
nega člana je Kat. društvo rokodelskih pomočni-
kov skupno z glasbenim društvom Ljubljana? 
priredilo lepo in jio|iolnoma uspelo slavnost. Na 
okusno ozaljšauein vrtu Rokodelskega doma so se 
zbrali člani obeh društev in mnogoštevilni njih 
prijatelji in častiteljl slnvljenca. Zelo močan mo-
ški zbor je pod vodstvom g. Kristana sijajno iz-
vršil pevski del sporeda. Posebno je ugajala vedno 
lepa B. I|>avčeva »Bodi zdrava domovina*, v ka-
teri sta kot solista nastopila slavljenec Franc <ilo-
belnik (tenor) in jubilant 00 letnik Ivan Eriiinu 
(bariton). 

Po pevskih točkah je nastopil predsednik ro-
kodelskega društva kanOnik Alojzij Stroj in je 
očrtal delovanje slavljenčevo ter poudarjal, koliko 
zaslug si je pridobil kot pevec v rokodelskem dru-
štvu. >Te zasluge moremo oceniti v pravi vred-
nosti le,- je rekel govornik, »če se ozremo v okrož-
nico Leona XIII o delavskem vprašanju. Leon 
XIII. pravi: Kdorkoli ima od flosjioda Boga obil-
nejših darov, bodisi telesnih in zunanjih ali pa 
duševnih, prejel jih je obilo zato. tla jih obrača 
kot darove božje Previdnosti v svojo |iravo korist, 
pa tudi v korist svojega bližnjega. Kdor je prejel 
v dar razum, obrača naj ga v plodonosen pouk; 
kdor jo prejel bogastvo, naj |>omaga z dobro-
delnostjo; kdor je v navadnih rečeh skušen in iz-
urjen. naj porablja svoje moči v blagor bližnjega.: 
Slavljenec je prejel od Stvarnika dar petja, nada-
ljuje govornik, in ga je uporabljal v lo, da je zbi-
ral v Rokodelskem domu pevce, jih navduševal /.a 
društvo in tako izredno pripomogel razvoju in na-
predku rokodelskega društva. To njegovo dolo io 
vredno vse pohvale iu bo zajiisuno z zlatimi črka-
mi v društveni kroniki. 

Po govoru so jiredsodnik Alojzij Slroj, moj-
ster Franc Zupančič in starosta Jožef Briški izro-
čili slavljeneu spominski dur, ki so ga zbruli čla-
ni in pokrovitelji društva. 

V imenu glasbenega društva 'Luhljana jo 
čestital slavljeneu predsednik ravnatelj šturm ter 
v vznesenih besedah poudarjal slavljenčevo za-
sluge nu glasbenem polju. 

Posebno prisrčna je bila čestitka mojstra Ci-
glerja iz Novega mesta. 

Slavnost je zaključila nova igra Sijajne zame-
njave;, ki jo je priredil dr. Fr. Baje. Igralci 
se z veliko ljubeznijo vlopili v igro in so jo pod 
vodstvom g. J. Novaka izborilo igrali. Ker se 
snoči mnogi radi premajhnega prostora niso mo-
gli udeležiti igre. nam jo bo društvo gotovo kmalu 
zopel dalo na oder in nam bo tedaj mogoče ob-
širneje o igri govoriti. 

Vsa |>roslava je bila tako zelo častna zn slnv-
ljenca, obenem pil tudi častna za društvo, ki io 
je s toliko vnemo tako sijajno izvršilo. 

Pogreb 
Venčeslava Ktsbelhe 

Ljubljana, 26. julija. 

Zadnja pot blagopokojnega kapitana korvete 
v p- g. Venčeslava Kubelke je bila danes 61) 5* po-
poldne izpred mrtvašnice splošne bolnišnice zelo 

i svečana, kakor to gre časti upokojenega častnika 
I in zaslužnega moža. Pri mrtvašnici se je zbralo ve-
[ liko število občinstva, cerkvene obrede pa je opra-
! vil ob asistenci župnik g. Petrič. Razvil se je na'0 
| lep in dolg žalni sprevod. Na čelu sprevoda je šla 
1 vojaška godlja, ki je igrala žaloslinke, nato častna 
! vojaška četa, nakar so nesli več lepih vencev. 
; Krsto s truplom pokojnika ie na lafeti vleklo sedem 
' vrancev, ob krsti pa je šla častna vojaška straža. 
| Za sorodniki se je razvrstilo številno občinstvo, 

močan častniški zbor z zastopnikom divizijskega 
poveljnika, skupina bivših mornarjev in rezerv ih 
častnikov ler številni bojevniki. Dolgi sprevod je 
zaključila častna četa vojaštva. Pokojnemu Venče-
slavu Kubelki ohranima časten spomin! 

. Smrt na godovan'u 
Maribor, 26. julija. 

V Kamnici je prišlo v noc-ojšnji noči do stra-
hovitega poboja, ki je spravil eno žrtev jvod zemljo, 
dve v bolnišnico, četrlega pa v zapor Pri Jakobu 
Perneku, ki je viničar na Čepejevem posestvu v 
Kamnici, so obhajali godovanje. Prišli so na do-
mačo slavnost fantje iz Kamnice, Rošpoha, Zgor. 
Kungote, Kozjaka in Sv. Urbana. Bilo je prav ve-
selo in razposajeno, ker so fantje pripeljali s seboj 
tudi godce. Polagoma pa je zlezlo fantom vino v 
glavo in postajali so vedno bolj prepirljivi. Naen-
krat je nastal iz malenkostnega povoda med niimi 
spor in prepir, pa so si že bili v laseh. V rokah 
so se zabliskali noži, med rohnenjem in ženskim 
krikom pa je nenadoma odjeknil smrtni krik za-
bodenega človeka. Pernekov hlapec, 26 letni Janez 
Brunčiič, se je pritiskal z roko na levo stran prsi 
pod vratom ter se smrtno bled zibal. Iz prsi mu 
je tekla curkoma kri. Naenkrat se je zamajal ler 
treščil po tleh in v nekaj minutah je bil mrtev. 
Poleg zabodenega sta pa omahovala še dva ranjen-
ca. Magdalena Kmetič je dobila tri zabodljaje z 
nožem v levo roko, Ivan Zorko iz Kamnice pa 
sunek v prsi pod srce. Strašen dogodek je v hipu 
iztreznil pretepaško družbo. Iz nje pa se je kra-
doma odstranil povzročitelj zločinskega dogodka, 
26 letni delavec Franc Lešnik. Klatil se je vso noč 
okrog, danes zjutraj pa je šel domov, se preoblekel 
ter se potem sam javil orožnikom, ki so ga odgnali 
v zapor. Kmetičevo in Zorka so spravili v mari-
borsko bolnišnico, pokojnega Brunčiča pa v mrtvaš-
nico v Kamnici. Dogodek je povzročil v vsrm 
kraju razburjenje in obsojanje tega strašn- ' ''v-
jaštva. 

Voda izroča žrtve 

Pred nekaj dnevi smo poročali, da je utonil v 
Št. Petru pri Mariboru 15 letni pastir Janez Anželj, 
ki se je šel kopat v Dravo. Fant m znal plavali 
in je zašel predaleč v dravski tok, rekoč, da se 
upa do vratu v Dravo, četudli ni znal plavati. Ravno 
to pa je bilo zanj usodno. V soboto pa so našli 
njegovo truplo komaj 100 metrov od kraja nesreče, 
Krčevito se je držal za neko vrbovo vejo, ki je vi-
sela v vodo. Bržkone jo je v zadnjem trenutku 
zgrabil, da bi se rešil, potem pa se je onesvestil 
in utonil. Njegovo truplo je našel neki ribič. 
— Mura pa je naplavila pri Krogu truplo pismo-
noše Jakoba Omana iz Marije Snežne, ki je skočil 
nedavno z mosta pri Cmureku v reko in utonil. 

šolske poliklinike, je doslej veljala 850.000 Din, ne 
vračunši inventarja, ki je prav bogat in lep Fond 

! je da! in zbiral od leta 1929 skupaj 600 000 Din, 
j Higijenski zavod pa iz svojih sredstev 250.000 Din. 

Načrte za dom je izdelal šef tehničnega oddolka 
inž. Gnzelj, stavbo pa je tudi vodi! z najv-':-> po-
žrtvovalnostjo banski nadsvetnik inž. Dolenc. 



/ V e d e l / s l c l spori 
Mar iborsko lahhoatletsho 
prvenslvo 

Maribor, 26. julija. 

Danes dopoldne se jn nadaljevalo in obenem 
končalo tekmovanje za lahkoatletsko prvenstvo 
mesta Maribora za poedince. Zaradi pomanjkanja 
prostora prinašamo le rezultate: 

Tek 1111 111 preko zaprek: 1. Monderer (Ra-
pid) 10.5. 2. Velkavrh (Železničar) 21.8. 3. Musnik 
(Rapid) 21.9. Izven konkurence je dosegel naj-
boljši čas Gutniayer (GAK) 18.0. 

Met diska: 1. Kuliarič (Železničar) 34.95. 2. 
lilade (Železničar) 33.59. 3. Smerdel (Maraton) 
32.73. 4. Kleut (Železničar) 32.26. 

Tek 200 m: 1. Milhleisen (Rapid) 24.1. 2. 
Stropnik (Železničar) 24.2. 3. Venuti (Železničar) 
24.3. 4. Monderer (Rapid) 24.5. 

Skok oh palici: 1. Radič (Rapid) 2.80. 2. Vi-
tez (Železničar) 2.80. 3. Smerdel (Maraton) 2.80. 
4. Smrdii (Žel.) 2.80. Izven konkurence: 1. Radič 
(Rapid) 3.10. 2. Smerdel (Maraton) 3.00. 3. Vitez 
(Žel.) 2.90. 

Tek 1560 m: 1. Grinovšek (Maraton) 4.34.3. 
2. Štruel (Maraton) 4.30.1. 3. Podpečan (Žel.) 4.41. 
4. Stojnšek (Maraton). 

Met kopja: 1. Rusjan (Žel.) 40.97. 2. Vitez 
(Žel.) 40.01. 3. Hlade (Žel.) 39.56. 4. Gutovnik 
(Žel.) 39.50. 

Tek 10.000 m: 1. Kangler (Žel.) 35.49. 2. Pod-
pečan (Žel.). 3. Uršič (Maraton). 

Skok v daljavo: 1. Cernec (Žel.) 0.14. 2. Smer-
del (Maraton) 6.14. 3. Obersnel (Marihor) 6.08. 4. 
Kleut (Železničar) 5.71. 

Štafeta 4 krat 100 m: 1. Rapid v postavi Mon-
derer, Jeglič, Milhleisen, Musnik 47.3. Železničar-
jeva in Maralonova štafeta sta izgubili na preda-
jah palico, nakar sta odstopili. 

Hazena 
Gorenjec {Jesenice) : Jadran 

3:2 (O: i) 
Ljubljana, 26. julija. 

V prvenstveni tekmi sta se srečali danes po-
poldne na igrišču Jadrana hazeraski družini ASK 
Gorenjca iz Jesenic ter Jadrana iz Ljubljane. Tek-
mi je prisostvovalo pTav malo gledalcev, kar je za 
naš šport naravnost porazno, za hazeno pa še prav 
posebno, ker imamo samo še par družin in še tc 
sc jedva vzdržujejo. Ni zanimanja med gledalci, ni 
zanimanja med športnicami, tako da gremo sigurno 
rakovo pot v tem, sicer tako lepem športu za naš 
nežni spol. Tu bo treba nekaj ukreniti, kajti ha-
zena, v kateri brani Jugoslavija svetovno prven-
stvo. bi morala zaslužiti malo večjo pozornost. 

Današnja tekma med gornjima družinama pa 
je bila kljub temu prav zanimiva, kajti oba na-
sprotnika sla napela vse sile, da izvojujeta zmago. 
Bili sta si skoraj enakovredni sedmorici, ki sta 

forsirali precejšen tempo, ki napravi igro zelo ži-
vahno. Pokazali 6ta obe strani, da se zavedata važ-
nosti današnjega srečanja in prav zato je bila da-
našnja tekma še bolj zanimiva, kakor so največkrat 
hazena-tekme. 

Gorenjke so svoj dober glas, ki so si ga pri-
dobile pri zadnji zmagi nad istim nasprotnikom, 
samo še potrdile z današnjim uspehom. Njihova 
zmaga je bila popolnoma zaslužena in bi bila še 
večja, ako bi napad streljal ostrejše in preciznejše. 
Imele so pa tudi precej smole, kajti žoga, katero 
smo že videli tako rekoč v mreži, se jc opetovano 
odbila od golovih prečk. Izvrstna je vratarica Go-
renjca. Tudi trojica pred njo je opravila svoj posel 
dobro Napad pa je preveč kombiniral in se me-
stoma preveč obotavljal. 

Jadran je imel svojo najboljšo zasedbo v vra-
tarici. Obramba in halfi so bili na svojem mestu, 
v napadu se je pa odlikovala Šmucova. ki je zabila 
tudi oba gola. Ta napadalka daje zelo nevarne ter 
ostre strele na gol. Imele so pa Jadranašice tudi 
prccej smole, kajti tudi njihove ostre bombe so 
sc odbijale od golovih prečk Gorenjk. 

Nastopile so v nasledniih postavah: Gorcnjcc: 
Torkar St., Prinčič, Bučar, Ravnik, Prinčič N., Vcr-
glez, Torkar A. 

Jadran: Erber, Šmuc I,, Pirš, Macarol, Halik, 
Šmuc II., Verner. 

Gole so zabile: Za Jadran Šmucova 2 v prvem 
polčasu enega, v drugem pa tudi enega. Za Gorenj-
ca pa: Verglezova dva in Torkarjcva enega, vse 
tri v drugi polovici. 

Tokmo ie sodil prav dobro g. Baltazar. 

London, 26. julija, b. Pri drugem tekmovanju 
za Davisov pokal je zmagal Quista (Avstralija) z 
rezultatom 6:1, 4:6, 7:5, 6:2. 

Zagreb, 26. julija- Concordia : Hajduk 3:2 (1:1). 
Gradianski : Bata IBorovo) 1:0. 

Belgrad, 26. julija. Jugoslavija : Hašk 5:0 1 

ASK Primorje (Lahko atletska sekcija). Na 
lahko atletski prireditvi, ki se bo vršila danes ob 
18.45 na telovadišču ljubljanskega Sokola, imajo 
obvezno nastopiti naslednji lahko atleti: Krevs, 
Srakar 1. in F., Krpan. Pere, Gabršek, Pleteršek, 
Skušek, Czurda, Kovačič. SuSteršič, štor, Weibl. 
Sodnik. Korče, Kajfež, Serše, Martini, Marci:, 
Žgur, Slanina, Goršek, Žorga. Vsi imenovani si 
imajo z.a tekmo danuš. dneva pravočasno priskr-
beti opremo in biti v slačilnici na telovadišču 
'najpozneje ob 18. 

ASK Primorje. Pozivamo vse članstvo, da se 
udeleži polnostevilno pogreba tragične umrlega 
g. Borisa Tomažiča danes ob 18 iz sanatorija 
Leonišča. — Predsedstvo. 

ASK Primorje. Centralni odhor. Odborovn se-
ja se bo vršila v četrtek, dne 30. t. ni. ob 20.30 
v restavraciji Zvezda. — Tajnik. 

Uradno poročilo o letalski nesreči 
Belflrad, 25. julija. AA. Poročilo o letalski 

nesreči v Ljubljani, ki ga jc izdal oddelek za ci-
vilno letalstvo štaba letalstva vojske: 

Koj po nesreči prometnega letala Spartan 
YU-SAP v bližini Ljubljane dne 15. julija t. 1. ie 
štab letalstva vojske v smislu Pravilnika o po-
stopku pri nesrečah v letalski službi določil po-
sebno strokovno komisijo z nalogo, da dožcnc 
na licu mesta okolnosti nesreče. V komisiji so bili 
letalski podpolkovnik pilot-lovcc Miloš Zivano-
vič, poveljnik 4. letalskega polka letalski kape-
tan 1 klase pilot-lovcc Siniša Nikolič, poveljnik 
sk u oine v 4. letalskem polku in letalski inž. po-
ročnik Anton Skulj, službujoč pri 4. letalskem pol-
ku. Razen tega so bili v komisiji s slrani štaba 
letalstva vojske letalski inženjer Danilo Dančevič, 
zastopnik šefa tehničnega odseka oddelka za ci-
vilno Iclatstvo in diplomirani pravnik letalski iz-
vidnik Zvonimir MeglcT, zastopnik upravnika le-
talskega pristanišča Belgrad. 

Komisija je začela s svojo preiskavo na kra-
ju nesreče šc istega dne in ie 15., 16 in 17. julija 
izvedla potrebne oglede in zaslišanja po predpi-
sih, ki veljajo za podobne primere ter jc o tem 
predložila izčrpno poročilo. 

Po službeni dolžnosti so koj po nesreči na 
licu mesta opravili ogled načelnik ljubljanskega 
steza dr. Maršič in sodna komisiia okrožnega so-
dišča v Ljubljani, sestavljena iz preiskovalnega 
sodnika /alokarja, državnega tožilca dr. I.tičov-
nika llinka in zapisnikarjev s sreskim zdravni-
kom. Ugotovljeno jc, da sc jc nesreča zgodila v 
tehle okoliščinah: 

Rodno prometno letalo družbe Aeroput a. d. 
YU-SAP je vzletelo dne 15. julija ob 5.45 z ljub-
ljanskega letališča v sicer normalnih okoliščinah 
po 15 minutni zakasnitvi, ki je nastala zaradi tega, 
ker sta se dva tuja potnika zakasnila in sta pro-
sila, naj nanje počakajo: Po vzletu je letalo, sodeč 
po smeri in jakosti motornega zvoka, napravilo 
obrat na desno in se taKoj odpravilo v smeri proli 
Sušaku. namesto da bi storilo najprvo obrat na le-
vo. kakor je predpisano in kakor se vedno dela, da 
bi na ta način na odprti strani letališča dobilo naj-
prvo zadostno višino in prišlo iz megle. Po treh 
minutah je letalo zadelo v drevesa na Golovcu pri 
vasi Sp. Hrušica, posadka in potniki so se pri tem 
ubili. V tej nesreči so našli smrt Mihajlo Jarošen-
ko, pilol. in Tomo Anušič, mehanik, radiotelegra-
fisl družbe za letalski promet Aeroput, in potniki 
Stanislava Kante, učiteljica v Ljubljani, dr. Adolf 
Korče, odvetnik v Ljubljani, Oliiija Pivk, učiteljica 
v Čatežu, dr. Friedrich Horn, privatni znanstvenik 
v Berlinu, in Ana Bruglacher, strokovna učiteljica 
iz Berlina. 

Pri preiskavi vzrokov nesreče so mogli dognati 
tole: 

Atmosferske razmere (nizka megla z vidlji-
vostjo 200 do 500 m. ko se je nesreča pripetila) 
niso bile ugodne, prav tako pa niso bile slabše, 
kakor v večini primerov Ier jih ie Ireba zato sma-
trati dejansko kot normalne za taniošnje razmere. 
Megla ki je bila v trenutku vzleta, ni razlog, da se 
pojel 'ne izvrši. V takih in tudi slabških okolišči-
nah s,, se ludi sicer opravili poleli z varnostjo, ki 
lo ie mogoče pričakovati od letalskih prometnih 
sredstev sploh. Severna slran letališča jo popolno-
ma odprla Ier je vzpon v višino na tej stran, za-
doslno varen ludi v gostejši megli, kakor je bila 
na dan nesreče. To tem bolj. ker plast megle ne 
dose/e večje višine in se jo zato naglo zapusti. 

Pilo' letala, ponesrečeni Mihajlo Jarosenko, je 
spadal med najboljše prometne pilote z odličiunn 
strokovnimi kvalifikacijami. 21 letno letalsko službo 
in devetletnimi skušnjami v letalskem prometu, tri 
odhodu je bil trezen in miren, kakor vedno. /^go-
tovostjo je ugotovljeno, da je ponesrečeni Jarosen-
ko bil soliden in da =ploh ni hi! naklonjen nerod-
nostim. Noč pred odhodom je bil od 10, zvečer v 

svojem hotelu, kakor vedno. Isto velja tudi v glav-
nem za ponesrečenega Anušiča, ki pa ni imel no-
benega ne|X)Srednega vjiliva na vodstvo letala. Iz. 
vsega sledi z zanesljivostjo, da telesne iu duševne 
kondieiie posadke niso bile v/rok nesreče. 

Službeno osebje na letalskem pristanišču Ljub 
ljatia na dan nesreče je bilo na svojih mestih in je 
opravilo svoje dolžnosti pravilno. Potrebno nadzor-
stvo in ugotovitve je izvedel upravnik letalskega 
javnega pristanišča Ljubljana in predstavnik druž-
be za letalski promet Aeroput na tem letališču. 
Vse lo na predpisani način Med drugim so ugoto-
vili pravilno stanje letala in motorjev, količino 
bencina, ki jo lelalo vzame na pot in obremenitev 
pri tem poletu, ki je v zvezi z. dovoljeno obreme-
nitvijo. 

Meteorološka služba je. kakor vedno, tudi to pot 
pred poletom sestavila jiregled vremenskih raz-
mer na vsej progi. Pregled je bil izročen pilotu. 
Vsi papirji in vse listine letala so bile v redu. Na-
šli so jih nepoškodovane v kožni torbici, ki sprem-
lja vsako letalo na pot. 

Letalo »YU - SAP je tipa Spartan - Cruiser. 
Zgrajeno je bilo lansko leto j>o angleški licenci 
v domači tovarni pod strokovnim nadzorstvom v 
to določenega inženjerja tvrdke, ki izdeluje la 
letala v Veliki Britaniji, in pod strogim nadzor-
stvom pristojnih organov, ki ga odrejajo medna-
rodni in jugoslovanski uradi za izdelavo civilnih 
letal. Letala tega tipa so šele tri leta v rabi pri 
družbi za letalski promet in so opremljena s tre-
mi Gibsy-motorji angleškega izdelka, ki spadajo 
po svoji vzdržnosti in točnem delu v službi med 
najboljše letalske motorje na sveln. Kakor druga 
civilna letala je bilo tudi letalo YU-SAP pod nad-
zorstvom pristojnih drž. organov ter je razpola-
galo z veljavnim dovoljenjem za |iolete, ki jih je 
dobilo na podlagi zadnjega konirolnega pregleda. 
Dan pred nesrečo, to je 11. julija, je priletelo le-
talo pravilno in brez vsakih incidentov s Sušaka. 
Sedem minut čez običajni čas za |iolete so letalo 
zadržali na Sušaku, da ugotove težo in dovoljeno 
obremenitev letala. Poganjanje motorja je trajalo 
več minut, kar pri močnih letalskih motorjih ni 
redek in ne nenormalen [>ojav in ni noben znak 
njihove nepravilnosti. 

Po prihodu v Ljubljano 14. julija zvečer so 
letalo pregledali po predpisih, kakor vedno. Cez 
noč niso opravili nobenih popravil, ker niso bila 
potrebna. V zvezi s poročili krajevnih listov so 
pregledali jiodrohno vse navedbe o nepravilnosti 
in popravilih malerijala, odkloniti |>a so jih mo-
rali kot pojiolnoma netočne in popolnoma samo-
voljne. Absurdna je tudi trditev, da je letalo s 
Sušaka v Ljubljano na dan pred nesrečo v višini 
400 do 500 in po instrumentih, ki kažejo nadmor-
sko višino, ker v tem primeru sploh ne hi moglo 
preleteli hribovja med Sušakom in Ljubljano, ki 
se vzdiguje 700 do 1500 m nad morjem. 

Pred vzletom na dan nesreče so letalo pre-
gledali šef letalske družbe, pilot in odgovorni me-
hanik. Ugotovili so, da je popolnoma v redu ter 
o tein izročili potrdilo drž. organu na letalskem 
pristanišču. Državni organ je |iregledal tudi ob-
remenitev letala. Ugotovil je, da ni |>reveč obre-
menjeno in da je za približno 20 odstotkov manj 
obremenjeno, kakor pa je dovoljena maksimalna 
nosnost tega aeroplanskega tipa. Ko jo ugotovil, da 
delujejo motorji pravilno, je drž. organ dovolil 
odhod letala. Med ostanki letala niso našli niče-
sar, kar bi moglo o|>ravičevati sum, da je bil v 
trenutku nesreče slab. 

Iz poškodovanih dreves in ostankov letala iz-
haja (glej skico), da je lelalo med poletom z mo-
torji, ki so delovali, ne jia v padcu (vrtincu) zadel 

j v debla, ko se je nesreča zgodila. S O I I P Č po delu 
| motorjev pred odhodom in v zraku, kakor so jih 
' slišali na letališču, v čegar Uiž.ini je letalo ves 
i čas letelo, so delovali n;o!or • jiruvilno do udarca 

v drevesa na griču. Iz vsega tega se more skle-
pati, da je bilo letalo v popolnoma pravilnem sta-
nju in da vzrok nesreče 110 leži v slabem ma-
teri jalu. 

Iz vseh okoliščin, ki so ugotovljene, se more 
sklepati, da je pilot opustil izvršiti na odprti stra-
ni letala levi obrat, kakor je predpisano, ker bi 
bil dobil s tein zadostno višino, pač pa je opravil 
obrat na desno, pri manevriranju s poletom skozi 
nibglo se je nato moglo pripetili, da je letalo za-
delo ob drevesa na obronku hriba, kar je po-
vzročilo nesrečo. Kaj je privedlo pilota, ki je 
stalno letel na tej jirogi in ki 11111 Je bilo dobro 
znano, da se je trolia pri poletu v megli_okreniti 
na levo. dn je zavozil na desno k gričem, na-
mesto da hi se ravnal |io predpisanem načinu |>o-
leta, ki omogoča dvig na levo v ravnini, pojasnjuje 
še najbolj verjetno tale predpostavka: 

Pilot je redno vzletel in v višini 10111 zašel 
meglo. V tem trenutku je pogledal 11.1 desno 

in se 11111 je zdelo, da vidi greben, čez katerega 
mora letalo poleteti, da so usmeri proti Sušaku. 
Ker je vedel, da bi so moral pri kroženju na 
levo dvigati še naprej skozi meglo, dokler io 
popolnoma ne zapusti in ker je sklepal, da ho s 
io vidnostjo lahko preletel greben, je okrenil na 
desno. Računal je, da se mu v tem primeru ne bo 
treba dvigali siiozi nuglo in da bo mogel tudi 
skrajšati zakasnitev odhoda. Po obratu nn lesno 
se je pilol napotil k griču, toda že v naslednjem 
hipu, to je neposredno pred in nad vasjo Spod. 
Hrušica je bilo lelalo obdano od megle. V tem 
položaju ie pilot nekoliko močneje preprečil, da 
bi se letalo dvigalo, da bi razpolagal s presežkom 
brzine za nepredvideni slučaj iu z.a morebitni 
obrat na levo, ki se 11111 je že zdel potreben z.a 
radi nizke višine. V hipu so se pred letalom j>o-
javila drevesa. Pilot je |>o vsej priliki poskusil 
prvi levi obrat v dvigu, s tem je preprečil udarec 
s prvim drevesom, toda letalo je moralo hkrati 
izgubiti tudi nekaj višine. Ker je bil ta obrat sa-
mo delen, to je manjši od 1S0 stopinj, je letalo 
jio vsej priliki letelo dalje |io izohipsl griča, tako 
da ga la olirr.t ni dvignil iz gozda 1111 prosto 
stran. V naslednjem hipu se je pojavilo novo dr-
vo, ki se mu je pilol skušal izogniti z novim 
obratom in 7. dvigom letala, toda brez uspeha, 
ker je desni del trupa zadel v drevo. Nalo je 
sledil padec lelalo 1111 drevesa, odbijanje in |>olom 
njegovih delov vsled udarcev na drevesa. 

Glede relativno slabega dviga letala, ki je 
znašal med letališčem in krajem tierseče samo 
50 do 60 111 višinske razlike, dočim bi bilo moralo 
letalo med tem časom doseči vsaj 150 do 2<KI m 
višine, si je mogoče to pojasniti samo s lom. da 
je pilot zaradi zgoraj omenjenega vizueltvga vti-
sa hriba namenoma zadržaval letalo v dvigu, da 
bi 11111 sleme oslalo pred očmi in ga ne izgubil 
izpred oči. ko je moral poleteti v naslednje slo;e 
megle. Vsekakor je smatral, kakor smo Je prej 
navedli, da bo mogel leteli čez obronek brez vsa-
ke nevarnosti. Najverjetnejše je, da leži " tem 
usodna napaka pilota, ki ji je treba pripisali lo 
nesrečo z. vsemi njenimi posledicami. 

Na podlagi poslednjega deiuanlira štab letal-
stva vojske kategorično vse vesti nekih listov, češ 
da bi vzrok nesreče v Ljubljani mogel biti v 
slabosti materijala ali v nezadostni kontroli. Na-
sprotno: kontrola letalskega prometnega inaten-
jala in letalske prometne službe sploh je |K» ob-
stoječih uradnih določbah posebno stroga, ter iz-
ključuje vsako možnost nepazljivosti ali neza-
dostne pripravljenosti in sposobnosti oseb ali ma-
terijala. Takisto pripominjamo, da sta nesreči, ki 
sla se prepetili od ustanovitve letalskega prometa 
do danes v devetih letili in z intervalom treh 
let med obema edini v našem domačem letalskem 
prometu in da jih ni mogoče smatrati kot |iogostne 
in ponavljajoče sc nesreče, kakor so to omenjala 
nekatera poročila. Nesreči sla se pripetili v megli, 
ki je Se vedno najnevarnejši nasprotnik jelalske 
plovbe in ki je bila vzrok večine letalskih nesreč 
v drugih državah. Poleg teh dveh nesreč zaradi 
megle ni bilo na nobenem letališču nikoli niti 
najmanjše nesreče, čeprav so opravili okrog 8500 
imielov in približno 2 milijona kilometrov v de-
vetih letih domačega letalskega prometa, kar je 
najboljši dokaz dobre organizacije in strogega 
nadzorstva. — Iz pisarne oddelka za civilno le-
talstvo štaba letalstva vojske V. C. Br. 3611. 

Ljubljanska kronika 
Ljubljana, 26. julija. 

Nagla smrt gospe Koželjeve. V soboto je v 
Ratečah, v hotelu Jalovec, kjer se je mudila na 
počitnicah, nenadoma umrla gospa Tinca Kože-
ljeva, soproga glavnega faktorja Učiteljske tiskar-
ne g. Mirkota Koželja. Zadela jo je srčna kap. 
Avto-furgo.n mestnega pogrebnega zavoda jo je 
včeraj popoldne prepeljal iz Rateč v Ljubljano. 
Pogreb pokojuice bo v torek 0I1 4 popoldne iz-
pred doma žalosti na Bleivveisovi cesti 15. Po-
kojnica je bila vrla žena živahnega in družabnega 
značaja Ier zelo dobrega srca. Žalujočemu g. so-
jirogii in vsem svojcem naše iskreno sožalje! 
Pokojnici naj sveti večna luči 

Žegnanje v šentjakobski župniji. Zgledu Trnov-
čanov, ki so prejšnji mesec slavili svoje žegnanje, 
so sedaj sledili še župljani šentjakobske župnije. 
Na lepem Šentjakobskem trgu je bil snoči upri-
zorjen promenadni koncert, ki je prav dobro uspel 
in pri katerem sla sodelovala železničarska godba 
»Sloga« in pa šetjakobski pevski zbor. Promenad-
nega koncerta se je udeležilo veliko število ob-
činstva. Danes dopoldne je bila slovesna služba 
božja, ki jo je daroval domači g. župnik in pri ka-
teri so šentjakobski pevci vrlo sodelovali. Sloves-
no razpoloženje v šentjakobski župniji pa so dvig-
nili seveda tudi bobi in razni drugi prigrizki, ki 
jh je bilo danes v skoraj vsaki hiši dovolj na raz-
polago. 

Tri žrtve prepetov. Davi ne vse zgodaj je pri-
šlo do hudega pretepa v Mostah. Stepla sta sc 
predvsem 22-lelni mizarski pomočnik T. iz. Most 
in pa 30-letni mizar 1. iz Štcpanjc vasi. Obdelovala 
sta se s tako srditostjo, da sla dobila oba hude 
poškodbe po vsem telesu ter tudi notranje poškod-
be. Oba sla morala že davi v bolnišnico, — Po-
noči je bil reševalni avlo poklican v Gramozno 
jamo. lam je neko Marijo S. napadel po imenu ne-
znani moški in jo tako huio pretepel, da je bila 
vsa modra od lis. V bolnišnici pa so ugotovili, da 
njene poškodbe niso nevarne in so jo že danes čez 
dan odpustili. 

Tatovi čebel izsledeni 
V okolici Mute so strašili čebelarje tatovi, ki 

so kradli strd iz panjev in ludi odnašali ccle panje 
čebel. Tako so ukradli posestniku Izaku Urbanu 
v Gortini prvič 25 kg strdi, drugič pa zopet 25 kg 
slidi in panj čebel, trgovcu Rajmundti Vankmiillcr-
ju v Vuzenici so odnesli panj čebel, Štefanu Plima-
mi na Pernicah roj čebel, Luki Skornišeku od Sv. 
Duha panj čebel. Kusterju Ivanu na Velki čebele 
iz dveh panjev, Črešniku Tomažu na Kozjem vrhu 
pa dva panja s čebelami Orožniki so izsledili če-
belne tatovo, in sicer 38 letnega najemnika Luko 
Laznika. 19 letnega delavca Franca Kramarja in 
13 letnega Adolfa Laznika. 

Nemški parnik se je 

potopil z vso posadko 
Varšava, 26. jul. AA. Po neki snočnji vesti 

iz Gdanskega se jo neki nemški parnik. ki je dne 

14. julija od|dul iz Ljoningrada, potopil r vso j>o-

sadko blizu estonske obale. Vsi nemški pomiki, 

ki se nahajajo v gdanski luki, so izobesili zastave 

na pol droga v znak žalovanja. 

Mariborski drobiž 
Maribor, 26. julija. 

Češkoslovaški notranji minister v Mariboru. 
Snoči se je nenadoma pripeljal čez mejo češko-
slovaški notranii minister v spremstvu svojega oseb-
nega tajnika. V Maribor je prispel okoli 11 zvečer 
ter je iskal prenočišče, ki ga je dobil končno v 
Povodniltovem hotelu Novi svet« v Jurčičevi ulici. 
Danes zjutraj si je g. minister ogledal Maribor, 
okoli 10 pa sc je odpeljal na Bled. 

Magdalenska nedelja. Danes je slavila pred-
mestna župnija Sv. Magdalene v Mariboru svoj 
farni praznik. Žegnanje sc je vršilo v duhu staro-
davnih tradicij. Ogromno število vernikov iz do-
mače in sosednjih župnij se je udeležilo slovesnosti. 
Procesijo z Najsvetejšim, ki je šla j>o Pobreški in 
Tržaški cesti, jc vodil stolni kanonik Janežič, kras-
no pridigo pa ic imel Oberžan. 

Ogromen »jajčnik« na ulici. Nenavaden prizor 
so videli ljudje včeraj na ulici. S kolodvora je šla 
po Aleksandrovi Marija Koccli iz Rač, na glavi pa 
je nosila veliko košaro, v kateri je bilo 250 jajc. 
Naenkrat sc je zaletel vanjo neki pasant in košara 
je padla na tla. Razbilo se je vseh 250 jajc, da je 
imela zelo občutno škodo. Par sto ljudi sc je zbralo 
na mestu nesreče in vsi so strmeli v ogromen jajč-
ni« na tratoarju. 

Usodna kolesarjeva nesreča. 31 letni mizarski 
pomočnik Josip llcber ,sc je peljal snoči na kolesu 
iz Maribora domov k Sv. Tomažu pri Ormožu V 
bližini Sv. Miklavža je na nepreglednem ovinku 
naletel na voz ter z vso sito zavozil naravnost mod 
konje. S trebuhom je zadel na rudo s tako moč;o, 
da sc je naravnost nabodel na zašimljcn železni 
nastavek ter obvisel med konji nezavesten Spra-
vili so ga takoj v bolnišnico, kjer jc bil operiran, 
njegovo stanje pa je zelo resno. 

Dober delavec, a nesrečen tip 
Ljubljana. 26. julija. 

Kako naj pišem o Lojzetu, o katerem se ie 
razširil slab glas, da »rod sede na tuje kolo«, 
kakor se je o njem izrazila neka priča Dober de-
lavec je, uporaben pri vseh ključavničarskih de-
lili. Saj so ga tudi v justični palači, ko je sedel v 
zaporih, prav cenili in vpoštevali. )e bil vedno 
»nekak hišni faktolum«, ki je vse popravljal in 
fimgirol kot nekak strojnik justične palače Res 
ic I ojze, ki je s!,ir 41 let in oče 2 otrok, zgodaj 
zašel v kriminal. Ima bolezen, da rad sega po 
tujih kolesih Drugače pa ic mehka in ponižna 
duša. Ze 3 lelo se je pošteno preživljal Sedaj 
ima službo pri nekem podjetju kol ključavničar. 

Bil je nesrečen dan, 9. maj. Lojze, kakor trdi 
obtožnico, ie pred Verovškovo trgovino žclc/ni-
ne ua Tyršcvi cesti segel po <M)0 Din vrednem, ko-
lesu, last nekega Oskarja Klcina. Tn se ic mudil 
v trgovini. Lojze se jc pred trgovino ustavil m 
nekaj opazoval. Stopil jc za moment v Pulinrjevo 
ulico in nato z aktovko v toki sjopil v Verovško-
vo trgovino. Mudil sc jc lani Ic nekaj minul. N.ito 
ic odšel i/ trgovine 111 sedel na Klcinovo kolo. 
Njegovo početje jc opazoval pek Urbane Si.tn-
ko, ki 11111 jc bilo lani ukradeno kolo. Lojze se ie 
danes jired malim kazenskim senatom odločno 111 
na vse kripljc branil. Sodnikom ic svečano /olr-
jcval: >Nc morem priznali. Gospod predsedniki 
Kadar sem kolo ukradel, vselej sem Vam piiznal. 
Tega kolesa nisem ukradel. Imam svoje kolo. Se-
daj sem zaposlen kol ključavničar.« Priča llr-
banc Stanko ic določno iu jasno pripovedoval, 
kako jc Lojzeta opazoval pri »Pigovcu in < 1 < 1 po-
zna že več mesecev. Bil jc Lojze in nikdo drugi, 
ki je Kleinu kolo ukradel. Predsednik priči: »Mor-
da sle hoteli igrati policijskega agenta?- Priča: 
»Zanimal sem sc za Lojzeta in mislim, da to ni 
nič slabega « Tu priča je ovrgla Lojzetov alibi 
al' dokaz. 

Za Lojzeta bi bila drugače izrečena sfrožia 
kazen na robno. Senat oa jc uvidcl, da se skuša 
l.ojze poboljšati in krenili na pot poštenega dela, 
zato mu je prisodil za tatvino kolesa le 6 mesecev 
strogega zapora in v izgubo častnih državlian-
skili pravic za Iri leta. Lojze jc prosil za odlok 
kazni, ker ima do zime stalno delo. Senat 11111 je v 
načelu lo dovolil, l.ojze je slar 41 let, a v ječah 
ie presedel žc II let in 5 mesecev. 

Ce se li o <ri j sp lasi 
Maribor, 25. julija. 

V Loki pri Sv Miklavžu je danes prišlo do 
usodnega karambola med vpreženim kmclskiiu 

| vozom ter 31 letnim mizarskim pomočnikom Josi-
pom Kcbrom iz Mairbora. Kcbcr sc 10 pehal na 
dvokolesu proti Ptuju. V Loki pn .Sv. Miklavžu 
pa je nenadoma pridrvel avtomobil. Konj sc jc 
sjilašil 111 zavozil naravnost v kolesarja, ki ic do-
bil hude poškodbe na trebuhu. Reševalci so g,i 
prepeljali v bolnišnico. Njegove poškodbe so 
precej nevarne. 

Radio 
raHBonmma 

Programi Radio Ljubljana t 

Ponrriiljclc, 27. julija: IB.flft Fantazije znanih oper 
Čploiee) 12.1.1 Poroeila, vreme 18.00 (" JI-, svon-d oh, i-.-l ilu 
1.1.15 Valčki (plošče) 11.00 Vroine, IMUV.II IU.IIII tu.-, W -

me, poročilu, »porod, ol>vwliIn itl.fti Nne urn: rii'iik 
Stana (Dr. S. Znirorrič I/, ItolirruduJ 11I..'IM lilnziinov: 
Ktonika Ita/.i-n, .simfonična slika (ploS-vl 41.lil KiiJIiinia 
kronika: Marija Bnikirtievn tc. dr. \ikoia Proohrii-
žotiiSMJ) -1UHI '/••• i 7-ailin.vn in oddih! Večer lahke KIu-Iio 
in vosolili pesnil. Sodelujejo: tor. Antiiiiovič in Hnršlnx 
(dnot kitar), tr. Muk so Ko* (kunilot.i) iu plos t- '.'.mi 
C' 11-, vreme, iioročila, H|*>rod '-12.31 Seliu.herl: Simfonija 
v I1-1110I11 (plo.šiVJ. 

Drugi programi t 

Pottrflrljrl:, ''?. julija: Ih-li/tml I11».."rti Narodno 
jHv*ii!i 211..'lil Miifisoiii.tnvn OIMTH Miinoti llrli/nut II.: 
Ifl.lKi Zn ti od Moneii 1111 livarn (MiliAi'-) _ '/.aprili: JUHI 
Pueein.ijeva OIMTH MadHiiui li.utterfl.vi Dunaj• 2a.ui| 
Vojaška irodbn 32.'JI ritfiniMka KIIIMIHI -JL.OO Verdijev« 
(»peni A Idil 2.1.:*l ,hm. — Trni Milan: 17. l,*i Plesna 
jrlasba 20.KI O. Kt.rnussovn opereta Valčkov ear , nnlo 
plosna Klasha - llim llari: 2(1.1(1 Celo 21.211 Vokalni 
koncert 22..'Ml Ptosna Kla-slm - Vrana: 2ll.."i0 Koncert Co-

filharmonije 22.lo ]'l<mfe Varšava: Ifl.mi Kla-
virski koncert : 1.(10 Orke.ster vojne mornarice 22.1S Sim-
fonični koncert poljsko elanlie 2JI.(Wl 1'losiie plošče — 
Berlin: 20.10 l'iwtor večor - t'sn NvmUjn: i:,.l.'i Prnuoa 
i/, 'topole: olilivpUHkn Iniklja do«|>e na Oplonnc 20 10 
Pronos s kongresa v llninlmririi 22.I10 Jlalet.na glu.slia 
ti& KonvirmviislorlintiNiia) llrrninihislrr: 10.2."» IVstnr 
Klavlinnl proKrani 20.40 Stiawovu komedija Doklor na 
ra/.polju . 



Ponižani in razžalleni "" 
Na Novem trgu v Cclovcu. Zraven matere 

stojim, ki prodaja to in ono, jaz pa zijala. Zraven 
naju stoji še ubožnejša kmetica. Ne zna bcsedicc 
nemško. Mimo prihajajo kuharice in lepe gospe in 
gledajo in otipavajo. Naša soseda prodaja surovo 
maslo. Hitela je, ker je bila pozna, vsled česar se 
je maslo kar razteplo, da je bila neobličena masa. 
Ga ponudi po slovensko mimoidoči gospej. Ta 
pogleda in pravi, v ošabni nemščini »vi bindišar-
ska svinja«. Kri mi je planila v obraz, da bi kar 
skočil v Nemko. Kmetici so pa vrele solze sramu 

po zagorelem obrazu. Vzela je košaro in odšla. 
* 

Na celovški gimnaziji. Vpraša dijak Nemec, 
po gosposko napravljen, dijaka Slovenca. Ali je 
res, da pri vas s svinjami skupaj stanujete. Saj 
sem videl v hiši svinjake. Smeh na okoli. Ubogi 
slovenski fant ne ve, kam bi se dal. Zakaj ta ža-
litev? V šoli si in ne smeš udariti. 

Na istem zavodu. Med odmorom se dijaki po-
menkujejo. Skoraj bi po obleki razločeval Slovenca 
od Nemca. Vpraša eden od teh slovenskega tova-
riša. Ti, kdo ti je pa obleko napravil? Kdo? Kako 
vprašanje! In ga vtipavajo in se mu Togajo ti nem-
ški dijaki. Hm, kako je to blago debelo in trdo. 
Glej, sto in sto oglov ima. Kar štrli od tebe kot 
ježu igle. Slovenski dijaček se tiho splazi v klop 
in molči. O oče in mati, če bi vedela, kako je va-
jinega oiroka sram in kako je naš vaški krojač 
tako zelo neroden in dela tako strašno hlapčevske 
obleke 

* 

Na celovški gimnaziji v šolski knjižnici. Ogle-
dujemo knjige in iščemo v katalogih. Kje je pa slo-
venska literatura, vpraša Nemec. Morda za celi 
dve polici je bilo slovenskih knjig in še nekaj čisto 
spodaj razmetan-h. Kateri je pa vaš največji pes-
nik? Prešern? Da! Koliko knjig je pa spisal? Je 
to vse?! In hočete primerjati Prešerna z našim 
Anastastjus Griinom! Smeh! V šoli smo se pa učili: 
»Zakaj imenujemo Prešerna največjega slovenskega 
pesnika? In danes? Ali jc Prešeren še kaj vre-
den . . .? 

* 

L. 1905. Po cesti proti N. vozi počasi kmetič. 
Po vozu in mršavem konju in obledeli obleki spo-
znaš, da je slovenski kmetič — garač in berač. 
Celovška okolica nima lepe živine. Konjska para 
premika počasi svoje trudne noge, glava ji visi 
dol, kot bi težko premišljevala o obilem garanju, 
6labi krmi in pomanjkanju ovsa. Kmetič včasih na 
rahlo potegne za vajeti — žc tako iz navade. Konj-
ska para kima dalje in polagoma zakima tudi 
kmečka para na vozu. Ni se bali, da bi se konj 
splašil. O slovenski konj je pohleven, kot je po-
hleven njegov gospodar. Brez ognja je. nasproti 
privozi mogočna kočija. Morda vozi samega grofa. 
Konj kima, kmetič kima. Kdo se bo umaknil? Ne 
preostaja gosposki kočijo drugega, kot da se sama 
umakne. Ampak tegale kmetavza pa le bom, si 
misli gosposki kotijaž in švrkne z bičem kmetiča 
po obrazu. Drugi dan mi je kazal rdečo Kso, ki 
se je vlekla od ušesa do ust, znamenje sužnosti. 
Ga ne boste prijeli? Kaj bi! Potem še drv ne 
stelje ne bom dobil iz njegovih gozdov, kakor mi 
gre. # 

L. 1915. Bila je vojna in zima. Z bratom se 
peljeva na kmečkih saneh po kolodvorski cesti 
proti glavnemu kolodvoru v Celovcu, da se odpe-
ljem. Snega ie bilo dosti in na cesti prostora samo 
za eno vozilo. Voziva počasi, saj se ni mudilo. O, 
Slovencem se nikoli ne mudi. Za nama prihajajo 
gosposke sani. Dva iskra konjička jih veselo vle-
četa. Konj mojega brata pa je tako počasen in za-
mišljen. Oni zadaj hoče naprej. Umakniti se ni 
mogoče. No, bo kaj kmalu, ti bindišarski tepec, 
naju od zadaj pozdravlja kočijaš in imenitna go-
spa v še imenitnejšem kožuhu se porogljivo smeh-
lja. Najini nerodnosti? Ali si slišal, pravim bratu. 
Pokimal je in zamahnil z roko. Kaj bi! Hočeš na-
praviti škandal! Si takoj staatsfeindlich. Slično je 

bilo pred kratkim v Deveti deželi. 
* 

L. 1920. Plebiscit je bil končan, o kako te-
meljito. Tisto nedeljo, to so iz Celovca prevzeli 

Koroško 

železniško progo Pliberk—Celovec, je že v zgod-
njih dopoldanskih urah na neki postaji stalo velika 
množica ljudstva, ki je čakala na prvi vlak, da 
jo že vendar enkrat pripelje v Mekko Koroških 
Slovencev, v Celovec. Peli so in se smejali, nas 
gledali postrani in se nam rogali. Kaj pa tista 
bindišanska tabla na zidu? Dol z njo! Da! Sram 
me je postalo, ko sem na drugi strani zagledal 
prejšnii nemški napis. Torej smo prišli samo za 
nekaj časa, da se malo pozabavamo, razširoko-
ustimo in si pozneje »zbog naših zaslug« izberemo 
kako boljše mesto. Med množico sem opazil tudi 
»naše« ljudi. Tudi njim se je mudilo v Celovec, da 
pokažejo, da niso glasovali za »Serbe«. Kako je 
bil žalosten dragi moj župnik, ko sem mu pravil, 
da so bili med njimi tudi oni iz »republike«, katere 
smo najbolj cartali. 

Slovenska služkinja je prišla k meni in me s 
solzami v očeh prosila, da gre z menoj? Nesme! 
Žalibog ne. V negotovost ne gremo, ne vemo še, kje 
je naš dom! Pa grem sarna. In je šla v negotovost 
ponižana in razžaljena. In za njo smo šli mi. Za 
mejo pa smo pustili naše brate, vse ponižane in 
razžaljene. 

Koroške novice 
Sosvet dež. vodstva domovinske ironte. 

V sosvet dež. vodstva domovinske Ironte so 
bili na predlog dež. vodje fronte dr. Sucherja ime-
novani člani dež. vlade, volja kmetov Gruber, od-
vetnik dr. Hurdes in dr. Tschurtenthaler, prezident 
dež. sodišča Zigeuner i. dr. Heimatbund je zasto-
pan po svojem predsedniku prof. Perkonigu in po-
slovodji stot. v p. Maier-Kaibitschu, Slovence za-
stopa prol. dr. Joško Tischler, bitše socialdemo-
krate pa nekdanji socialistični tajnik Krenn. »Freie 
Stimmen« pripominja k imenovanju: Kot prvi za-
stopnik nacionalno-koroške smeri je bil imenovan 
v sosvet stotnik v p. Maier-Kaibitsch . . . Upravi-
čeno imenovanje enega zastopnika nacionalnih 
Slovencev in bivšega tajnika socialistične stranke 
v deželi vzbuja nade, da bodo pravično priteg-
njeni nacionalni elementi v deželi, v kateri je tre-
ba notranjega miru bolj kot kje drugod. 

Duhovniški jubileji 

Srebrni mašniški jubilej praznujeta letos gg. 
župnik iz Line Alojz Nagelschncd in Blaž WolIel 
v Vogrčah. Župnik Nagelschmid je rodom iz Ka-
nalske doline ter je služboval kot kaplan v Žel. 
Kapli in Pliberku, bil župnijski upravitelj v Sve-
čah, provizor v Brezi in na Kostanjah ter je sedaj 
že 15 let župnik v Lipi na Dravi. — Župnik Wolfel 
je rodom iz Štebna pri Globasnici, je bil po po-
svečenju kaplan v Tinjah, nato upravitelj v Po-
rečah in Slov. Plajberku. Med vojno je služil kot 
vojni kurat. Osem let jc sedaj že župnik v Vo-
grčah. — V nedeljo 19. t. m. praznuje mil. prošt. 
g. Benetek Anton v Tinjah 30-letnico svojega 
mašništva. — 40-letnico duhovniškega posvečenja 
praznujeta letos gg. dekan Štefan Singer s Kaple 
na Dravi in Janez Šporn, komendator na Reberci. 
Vsem jubilantom kličemo: Še na mnoga leta v vi-
nogradu Gospodovem! 

• 

Ob drugi obletnici smrti kanclerja dr. Doll-
lussa je izdalo vodstvo domovinske fronte sledeče 
odredbe: V petek 24. t. m. ob 6. uri zvečer se iz-
obesijo žalne zastave, od pol 9. do po! 10. ure 
se prižgo na oknih svečke. V istem času govori 
zvezni kancler in voJja fronte dr. Schuschnigg 
v dunajskem radiu spominski govor pokojnemu 
kanclerju Dollfussu. — V soboto, dne 25. julija 
je v vseh krajih zveznega ozemlja sv. maša zaduš-
nica. 

V minulem šolskem letu je študiralo na celov-
ški gimnaziji oJ nekaj nad 1000 dijakov 95 Slo-
vencev, na realni gimnaziji pri cel. uršulinkah štiri 
Slovenke, na realni gimnaziji šest Slovencev in na 
gimnaziji v Št. Pavlu 10 Slovencev. 

Na Vrbskem jezeru letuje predsednik češko-
slovaške vlade dr. Hodža. 

Veliki Celovec. Celovšk aobčina dela na to, 
da poveča svoje ozemlje in število svojega prebi-
vilstva. Vršijo se že pogajanja, da se dodelijo Ce-
lovcu deli občin Št. Rupert, Št. Peter, Trnja ves, 
Šmartin, Kriva Vrba, Lendorf. S tem bi se število 
Celovčanotv pomnožilo za okroglo 20.000 oseb. 

Primorske vesti 
Novo jamo so odkrili v Postojni. Pred tedni 

je namreč izgubil v postojnski jami fcolničck. se je . . ... 
ki so ga potem iskali. Pri lem delu so opazili 
veliko razpoko šest metrov nad gladino Pivke. 
Ker je vhod lahek, so na la način našli novo 
jamo, polno najlepših kapnikov. Ker ti kapniki 
povsod ovirajo prehod, so rabili šest ur, da so io 
jamo odkrili. Z njo se jc obseg postojnske iamc 
podaljšal za dva in pol kilometra, tako, da znaša 
sedaj dolžina znanega podzemskega sveta pod 
Postojno 30 in pol kilometra. 

Tržaški prefekt Karel Tiengo jc bil tc dni pre-
meščen za prefekta v Bolog.no. Tiengo jc bil tri 
leta prefekt na Goriškem, potem pa v tržaška 
provinci, ki jo je tudi upravljal tri leta. Na Go-
riškem je prišel v konflikt s pokojnini nadškofom 
dr Scdcjcm, proii kateremu je delal tako dolgo, 
da smo ga izgubili. Pod njegovim prefektova-
njem jc bila ikonfinirana v Italijo cela vrsia slo-
venskih duhovnikov z Goriškega. V Trstu je pre-
fekt Tiengo začel borbo proti italijanskemu ško-
fu dr Fogarju. Sc nedavno jc Tiengo z dekretom 
prepovedal rabo slovenskega jezika po vseh 
tržaških cerkvah. Na božič 1935 je pod njim bilo 
konfiniraniih 18 Slovencev iz tržaške okolicc. Ko 
jc odšel, so mu tržaški fašisti pn re d« li biic.no slo-
vo, na jegovo mesto pa je prišel neki F.olo Rebun. 

Vhod italijanskih čet v Gorico leto 1918 bodo 
slovesno praznovali 8. in 9. avgusta. Na udeležbo 
so povabljeni predvsem bivši vomki onih polkov, 
ki so pred osemnajstimi leti vkorakali v Gorico. 
Osnoval se je »odbor za praznovale 20. oblet-
nice zavzetja Gorice«. Prižgali bodo grmade na 
Sabotinu, Sv. gori, na Sv. Gabrijelu pri Sv Mar-
ku, na Kalvariji in .na Sv. Mihaelu ter mesto sa-
mo razsvetlili. Potem bodo sledile pros avc vsako 
nedeljo, med drugim praznik narodnih nos dne 
16. avgusta. 

Nad draginjo sadja se pritožuje v svoji števil-
ki od 24. julija tržaški fašistični organ »Popolo 
di Tricste« To je pač vir, ki mu moramo v tem 
oziru verjeti. Pa tudi iz province sc cmcjo pri-
tožbe, da draginja raste i.n se ne podražil tudi 
kruli in sicer po vsej Italiji. Glavni izdelki, ki lin 
prideluje kmet, pa so zelo pod ceno. 

Kako je z mesom? Kakor znano, sc ic s pre-
klicem sankcij nehala tudi omejitev p r o d a j e mesa 
v Italiji. Začuda pa beremo v »Popolo di i nesle« 
poizv na prebivalstvo, naj se ta svobode ne po-

Bcrlin pozdravlja Američane, ki so se z dvema posebnima vlakoma pripeljali iz Hamburga v Berlin 
na olimpijado. Na kolodvoru so se zbrali tisoči Berlinčanev, k> so toplo pozdravili Američane. Ne-

kateri Američani so splezali na strehe omnibusov 

služuje v preveliki meri, češ, da je vegetativna 
hrana, ki uporablja sočivje, sadje in ribe, veliko 
bolj zdrava in da jc mesna prehrana zlasti poleti 
neprimerna. 

Na Pod gor i pri Gorici so v nedeljo, 18. t. m. 
praznovali 21 letnico hude bitke, ki se jc lam 
vršila. Med drugimi so sc tc proslave udeležili 
tudi dalmatinski ircdcntisti. 

Poveljništvo timavske divizije jc prevzel ge-
neral Rcnzo Dalmazzo, ki je doslej poveljeval 
drugi diviziji. Ta general jc najmlajši divizijski ge-
neral italijanske armade. 

Temeljit članek o položaju Jugoslovanov v 
Italiji je napisal bivši istrski šolski nadzornik g. 
Franc Barbalič v ugledni angleški reviji »The Sla-
von.ic Rewicw«. Članek se odlikuje po izredno 
točni statistiki in stvarnem navajanju dejstev. 
Imel bo brez dvoma velik vpliv na inozemsko 
javnost. 

»Na Krasu«, drama, ki jo .je spisal tc dmi 
umrli Ivan Podlesnrk v Ljubljani, bo, kakor čuje-
mo, kmalu izšla v tisku. Vrši se v našem času in 
opisuje življenje Slovencev pod Italijo. Pravijo, 
da jc drama zelo posrečena. 
Redek primer. Tc dni je umrl v Gorici na za-
strupljenju od gob vpokojeni polkovnik finančne 
straže Filippo Sepe, ki je bil občinski načelnik 
na Črnem vrhu nad Idrijo. Rajnik je bil napram 
Slove,nccm zelo pravičen in sc je tudi našega 
jezika dobro naučil. Tudi poročil se je s Sloven-
ko, go. Marijano Likar z Medvedjega brda nad 
Idrijo. Ta.m so plemenitega moža 11. juliju tudi 
pokopali. 

Učiteljski izpit so napravili v Gorici med 
drugimi ludi sledeči abiturienti slovenskega po-
rekla: Antonija Col, Marija Komclj, Ida Parovcl, 
Danilo Trampuš in Jožef Vc.ntu.rini (slovenska rod-
bina iz tržaške okolice). 

Še vedno slrog režim vlada v Primorju ozi-
roma po vsej Italiji glede prehrane. Goriški pre-
fekt je te dni odredil, da se mora trgovinn z ži-
vili, ki jo ima Peter Brumat v ulici Giustiniani, za 
preti za pet dni, ,ker ni imel zaznamovanih cen 
nekaterih vrst blaga. 

Disciplinirani so bili te dni zaradi »nepojmo-
vanja svojih moralnih dolžnosti« med drugimi 
sledeči fašisti slovenske krvi iz. tržaške province 
Ivan Grlica, Franc Trebič, Ivan in Anton Ccrkvc-
niik, Jožef Ncdoh, Andrej Dujič, Ivan Trcbcc in 

V znamenju pelih krogov 

Kako bodo potovali Finci? 

Včeraj so nastopili nekateri finski športniki 
svojo pot v Berlin in sicer iz Helsingforsa preko 
Stettina. Vodja moštva je predsednik finskega 
olimp. odbora, polkovnik Levalahti. Ta skupina 
šteje 64 lahko atletov, rokoborcev, boksarjev, pla-
vačev, jahačev in petobojnikov. 

Enajst atletov odpotuje danes preko Stock-
holma; s to skupino bo potoval tuli Paavo Nurmi. 
29. julija se odpelje z nemškim parnikom »Riigcr« 
finsko nogometno moštvo, ki šteje 19 mož. Naj-
zadnje pa pojdejo telovadci, boksarji in kajakaši, 
25 po številu. 

Ameriški kajakaši na poti 

Še predno je dospela glavna skupina ameri-
ških športnikov v Nemčijo, se je že podal zadnji 
del ameriškega olimpijskega moštva na pot. Deset 
kajakašev je zapustilo s parnikom »Prezident Har-
ding« Newyork. 1. avgusta dospe tudi ta skupina 
v Hamburg. Samo nekaj ur kasneje so odpotovali 
zadnji ameriški obiskovalci, ki hočejo biti v Ber-
linu že pri slovesni otvoritvi. 

Dvakratna olimpijska zmagovalka izločena iz 
ameriškega moštva 

Malo pred prihodom »Manhatana« v hambur-
ško luko, se je sestal ameriški olimpijski komite 
k zaključni seji, pri kateri je sklenil, da se kaznuje 
ameriška plavalka in dvakratna olimpijska zma-
govalka Eleanor Holm-Jarret radi večkratnih kr-
šitev predpisov za trening s takojšnjo izključitvijo 
iz ameriškega olimpijskega moštva. 

Eleonor Holm so dobili večkrat v baru ame-
riškega parnika »Manhattan«. Predsednik je šport-
nico opetovano opominjal na predpise za trening 
in da mora opustiti uživanje alkohola. Na to opo-
zorilo je olimpijka vselej odgovorila, da tudi šam-
panjec pripada k njenemu treningu in da je ne 
bodo tvegali, kaznovati jo, ker bo njena tretja 
zmaga sigurna točka za Ameriko. 

Ko so jo poslednji dan vožnje zasačili pijano, 
se je odločil ameriški olimp. komite za najradi-
kalnejše sredstvo. Športnica je morala takoj vrniti 
svojo olimpijsko obleko ter ji je bilo obenem spo-
ročeno, da se mora takoj po prihodu v Hamburg 
s parnikom »Bremen« vrniti domov. 

Tudi Poljak Heljasz izključen 

Poljski olimpijski odbor je metalcu Sigmundu 
Heljaszu prepovedal sodelovanje na berlinski olim-
pijadi. Poljski rekorier v suvanju krogle, ki je 
ravno zadnje dni dosegel prav lepe rezultate, je 
zaupanje grobo kršil z nešportnim ponašanjem. 

Z ozirom na gornje energične ukrepe raznih 
olimpijskih odborov, bi si dovolil opozoriti tudi 
naše vodilne športne kroge. Pri nas pa lahko še 
tako greši kak športnik-rekorder in nič se mu 
ne bo pripetilo. Še prosili ga bodo, da bo ja na-
stopil. Športna disciplina mora biti več kakor vsi 
športni uspehi. Amerika je s svojim sklepom v za-
devi izključitve omenjene športnice napravila za 
športni razvoj v svoji domovini mnogo več, kakor 

pa bi pridobila z njeno zmago in četudi bi imela 
biti oJločilna za primat, ki ga brani olimpijski 
šport onkraj oceana. 

Poslovilna lahhoatleSska pri-
reditev otimp. zastopnikom 

Danes ob 18.45, letno telovadišče, Tivoli. 
Pred odhodom na Olimpiado številnih olim-

pijskih jugoslovanskih reprezentantov, ki so jih 
dali v jugoslovansko olimpijsko reprezentanco Slo-
venci v številnih športnih panogah (lahki atletiki, 
plavanju, kolesarstvu, sabljanju, kajaku, rokoborbi 
in boksu), prireja pod okriljem Olimpijskega pod-
odbora v Ljubljani Odbor za izvedbo lahko atlet-
skih dvobojev v ponedeljek, dne 27. t. m. ob 18.45 
na telovadišču ljubljanskega Sokola v Tivoliju po-
slovilni lahko atletski miting vsem lahko atletom 
Slovencem, ki bodo zastopali barve naše države na 
Olimpiadi v Berlinu in ki bodo ob isti priliki skup-
no z najboljšimi slovenskimi lahko atleti pokazali 
svoje olimpijske forme vsej naši športni javnosti. 

Pri kratkem, eno uro trajajočem, toJa zanimi-
vem programu: tek 400 m, skok v višino z zale-
tom, tek 100 m, met kladiva, tek 3000 m in olim-
pijska štafeta, bodo olimpijski reprezentanti: ing. 
Stepišnik, Krevs in Goršek, skušali še v zadnjem 
hipu pred odpotovanjem dokazati, da so od svojih 
zadnjih nastopov, ki so jih na temelju doseženih 
rezultatov uvrstili v našo olimpijsko reprezentanco, 
še precej napredovali. Toda tudi ostali slovenski 
olimpijski kandidati kakor Czuria, Gabršek, Mar-
tini, Pleteršek, Bručan itd. bodo hoteli dokazati, 
da jih je lahko atletska zveza (iz neznanih razlo-
gov) neupravičeno zapostavila pri določanju jugo-
slovanske olimpijske reprezentance. Športni del 
prireditve bo vsekakor dostojen deputacije, ki jo 
uživa slovenska lahka atletika kot najboljša v naši 
državi. 

Olimpijski pododbor v Ljubljani je v želji,,,da 
bi zamogel zaželeti tudi ostalim našim olimpijskim 
reprezentantom voščiti čimveč uspehov, povabil 
tudi ostale slovenske olimpijske reprezentante: t,fi 
sabljače, tri kajakaše, štiri plavače, dva 
enega bokserja in enega rokoborbca ter kompletno 
plavalno olimpijsko reprezentanco, ki je za mesto 
zadnjih priprav izbrala ravno Ljubljano. Povabil 
je tudi najvišje predstavnike naših oblasti: bano-
vine, vojske in mesta, ki so v zadnjem času nudili 
polno moralno in materijalno podporo za čim bolj-
šo pripravo naših reprezentantov, ki bi naj služ-
benim zastopnikom naše države na Olimpiadi v 
Berlinu polagali na srce, da skušajo z maksimom 
svojih sposobnosti čim častnejše zastopati ugled 
naše države v borbi z zastopniki vseh nastopajo-
čih narodov sveta, povabil je tudi zastopnike vseh 
slovenskih športnih organizacij in klubov, ki so 
vzgojili in pripravili naše olimpijske reprezentante. 
Tem potom vabi tudi vso slovensko športno jav-
nost, naj s polnoštevilnim obiskom izkaže svoje 
simpatije našim dičnim olimpijskim reprezentantom 
in jim na ta način nudi polno moralno podporo 
v borbi z najboljšimi svetovnimi reprezentanti te-
lesno vzgojnega pokreta na Olimpiadi v Berlinu. 
Tudi mi se v imenu najširše javnosti pridružujemo 
temu, želeč vsem našim olimpijskim reprezentan-
tom: Srečno pot v Berlin in zadovoljen povratek, 
ki naj ga spremljajo mnogi in veliki uspehi! 

Rudolf Počkar. Rečeno je, do nimajo zadosti fa-
šističnega duha.. . 

Statistika Trsta. Po statistiki, ki je bila na-
pravljena letošnjega leta, šteje Trst 250.972 pre-
bivalcev. Leta 1857 je Trst imel 104.000 prebival-
cev. 1869 123.000, 1875 126.000, 1880 141.000. 1910 
230.000, 1921 238.000. 1931 pa 249000. Prirastek v 
zadnjem desetletju je torej zelo, majhen. Statistika 
zaznamuje tudi, da šteje Trst 948 raznih gostiln, 
1739 živilskih trgovin na debelo in 1823 živilskih 
Irgovin na drobno. Karitas je razdelila v letu 1935 
891.479 kosil oziroma večerij, kar dokazuje veliko 
število Tržačanov, ki se morajo hraniti na javne 
stroške. Novih hiš se je leta 1935 zgradilo 2081 s 
6780 sobami. Tramvaj je v tem letu prodal 22 mi-
lijonov 427.995 voznih listkov ter je transportiral 
28,427.295 potnikov za 9,835.824 lir. Po tej stati-
stiki so vsi prebivalci Trsta in njegovih predmestij 
Italijani, po zanesljivem računu pa je Slovencev v 
Trstu še vedno dobrih 60.000. 

Ogromno letališče bo na Rojcah pri Gorici. 
l c sedaj se na Rojcah nahajajo letala, sedaj pa 

bodo prostor znatno razširili. Pod zemljo je zi-
dan rezervoar za 200.000 hI bencina. Raztezalo 
se bo tja do Vrtojbe in bo imelo prostora za več 
sto letal. 

Trupla 16 letnega Mirkota Merlana, ki je sku-
paj z očetom in tremi drugimi osebami pred dve-
ma tednoma na Stari gori pri Gorici nabira! stare 
granate, ki so eksplodirale in nesrečne nabiralce 
pretrgale na kose, še do današnjega dne niso 
našli, dasi so ga marljivo iskali. To je pač redek 
slučaj v mirnem času, da je granata človeka raz-
nesla tako, da ni bilo mogoče najti niti najmanj-
šega koščka. 

Siamska država zelo pridno gradi vojne ladje. 
22. I. m. so v Tržiču (Monfalcone) zopet spustili 
v morje siamsko vojno ladjo, ki jc namenjena za 
polaganje min. 

Oltarni prt za katoliško cerkev v Addis .Abebi 
so darovale fašistične žene Trsta. Poleg religioznih 
motivov v stilu XVI. stoletja je vanj vtkan faši-
stični sekirski snop. 

Potrtega srca javljamo vsem sorodnikom, prijateljem in znancem tužno vest, da 
je naša ljubljena soproga, hči, sestra in teta, gospa 

Kristina Koželj 
dne 25. julija ob 6 zvečer, previdena s svetotajstvi nagloma umrlrf.' 

Pogreb predrage se bo vršil v torek, dne 28. julija ob 4 (10) popoldne iz hiše 
ž.alosti, Bleivveisova cesta 15, na pokopališče k Sv. Križu. 

Drago rajnico priporočamo v blag spomin. 
V L j u b l j a n i , dne 25. julija 1936. 

Žalujoči rodbini K o ž e l j - 0 s a n a. 


